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問題由王志平及麥思源編寫
　 　老 虎 是 體 型 最 龐 大 的 貓 科 動 物 。 由 鼻 子 到 尾 巴 ， 全 長 3  米 ， 體 重 可 達 1 7 0  公 斤 。 牠 們 身 上 斑 駁 的 條 紋 ， 能 為 牠 們 提 供 保 護 色 ， 以 便 在 草 原 中 狩 獵 。 由 於 沒 有 兩 頭 老 虎 身 上 的 條 紋 是 相 同 的 ， 我 們 亦 可 藉 此 分 辨 不 同 的 老 虎 。

　 　 老 虎 是 吃 肉 的 動 物 ， 具 有 強 而 有 力 的 爪 和 牙 齒 。 喜 歡 在 夜 間 獵 食 鹿 、 羚 羊 、 野 豬 和 其 他 小 動 物 。　牠 們 一 頓 美 食 可 吃 上 3 0 公 斤 肉 ， 然 後 可 維 持 一 整 個 星 期 不 再 進 食 。 野 外 的 老 虎 一 般 能 活 1 5 年 。 牠 們 喜 歡 獨 來 獨 往 ， 只 在 交 配 時 才 聚 在 一 起 。 雌 虎 每 次 懷 孕 ， 會 誕 下 2  至 3 隻 幼 虎 。 初 生 的 老 虎 會 與 母 親 一 起 ， 學 習 捕 獵 等 求 生 技 能 ， 到 1 8 個 月 才 獨 立 生 活 。 　

　 　 老 虎 存 在 於 地 球 上 已 有 二 百 萬 年 歷 史 ， 牠 們 生 長 於 亞 洲 多 種 不 同 的 氣 侯 環 境 ， 從 前 由 冰 封 雪 嶺 、 長 青 林 地 ， 溫 帶 草 原 至 熱 帶 雨 林 或 沿 海 沼 澤 都 有虎 跡 。 今 天 ， 老 虎 的 遊 獵 範 圍 已 大 大 縮 減 ， 分 散 於 牠 們 從 前 生 長 地 區 的 細 小 灣 角 。 　 
問題

1. 老虎是那一科動物?

2. 老虎軀體有多長和多重?

3. 老虎身上的花紋有什麼用途?

4. 野外的老虎一頓飽餐可吃上多少公斤肉?

5. 老虎吃飽後可相隔多少天不進食?

6. 野外的老虎一般能活多少年?

7. 雌虎每一胎可誕下多少頭小虎?

8. 野外的老虎是獨居或是群居的?

9. 老虎存在於地球上有多少年歷史?

10. 老虎能在那些氣侯型和環境中生活?

瀕臨絕種動物 ( 老 虎(二)
老 虎 面 臨 的 威 脅
　 　直 至 本 世 紀 初 ， 仍 有 八 個 亞 種 約 十 萬 頭 老 虎 存在於世上。  時 至 今 天 ， 其 中 三 個 亞 種 ， 已 經 絕 滅 ， 老 虎 的 數 目 ， 亦 銳 減 至 僅 餘 五 千 頭 。 在 餘 下 的 五 個 亞 種 中 ， 南 中 國 虎 不 足 50頭 ， 西 伯 利 亞 虎 不 足 300 頭 ， 蘇 門 答 臘 虎 不 足 400 頭 。 有 為 數 約 一 千 頭 印 老 虎 活 躍 於 東 南 亞 ， 而 數 目 最 多 的 野 生 老 虎， 生 存 於 印 度 及 尼 泊 爾 一 帶 。 

　 　 由 於 人 類 破 壞 森 林 ， 發 展 農 業 ， 以 解 決 人 口 日 益 膨 脹 的 糧 食 問 題 ， 又 大 量 斬 砍 木 材 用 來 製 造 各 種 用 具 ， 滿 足 生 活 需 求 。 老 虎 因 為 失 去 棲 息 之 所 而 日 見 稀 少 。 

從 前 西 方 人 會 謀 取 老 虎 的 皮 毛 作 為 戰 利 品 或 造 成 地 氈 ； 而 在 東 方 ， 中 國 人 認 為 老 虎 身 體 的 每 一 部 分 ， 均 有 藥 用 價 值 。 例 如 ， 虎 骨 可 浸 酒 可 治 風 濕 。 不 過 ， 並沒 有 確 實 的 科 學 証 據 ， 証 明 虎 骨 的 醫 療 功 效 。 這種誤傳，很可能只是古時中國人以為老虎勇猛過人，吃其筋骨可得其力量。

　煉製中藥用的虎骨

  自 1 9 7 6 年 ， 華 盛 頓 公 約 已 禁 止 一 切 涉 及 老 虎 身體部份的 貿易 。 雖 然 老 虎 是 受 保 護 的 動 物 ， 不 過 牠 們 現 時 面 臨 的 最 大 威 脅 ， 仍 是 來 自 非 法 的 偷 獵 活 動 。 　 

問題

1. 於本世紀初，共多少個品種的老虎仍生存於世上?

2. 現今，有多少個品種已絕種? 還餘下多少個品種?

3. 在現今僅存的品種中，那個品種處於瀕危絕種邊緣? 這品種還餘下多少頭?
4. 現時在地球上那一區域可以找到最多老虎?

5. 舉出人類兩種危害老虎生命的行為。

6. 有些中國人相信虎骨可治風濕, 有沒有科學証據証明其療效? 又這種相傳有何因由?

7. 在片中經常出現的一句英文字句 “When the buying stops, the killing can too.” 意思為何?

8. 
可否把在動物園中人工繁殖的老虎放回野外生活? 原因何在?

瀕臨絕種動物 ( 老 虎(三)
老 虎 買 賣 

　 　 於 本 世 紀 初 估 計 存 活 於 中 國 的 老 虎 仍 在 四 萬 之 數 。 今 天 ， 沒有人知道仍然留存於中國境內老虎的確實數量，只知碩果僅存的華南虎不足 5 0 頭 。 由 於 含 有 老 虎 成 分 的 藥 物 價 錢 極 為 高 昂 ， 所 以 現 今 仍 有 不 法 商 人 遠 赴 印 度 、 俄 羅 斯 和 東 南 亞 尋 找 「 貨 源 」 ， 以滿足用家的需求。  
　 　 世 界 八 成 老 虎 生 存 於 印 度 ， 而 印 度 政 府 對 保 育 老 虎 亦 不 遺 餘 力 。 官 方 於 境 內 開 闢 了 1 0 0 個 老 虎 自 然 保 護 區 。 可 是 ， 偷 獵 仍 時 有 發 生 ， 而 走 私 活 動 更 層 出 不 窮 。 估 計 於 印 度 每 天 即 有 二 頭 老 虎 遭 獵 殺 。  雖 然 ， 印 度 的 偷 獵 者 打 死 一 頭 老 虎 ， 可 能 只 得 幾 百 美 元 的 報 酬 ， 但 對 他 而 言 ， 便 是 一 年 的 收 入 了 。 　 
　 　 當蘇聯解體時，有大批以售買野生動物為生的人由中韓邊界湧入俄國，大量偷獵近邊界區域的西伯利亞虎，和進行有關的走私活動。當 時 俄 國 政 府 缺 乏 資 源 去 加 以 保 護 ， 這亞種老虎瀕 危 的 處 境 十 分 令 人 憂 慮 。 於 1 9 9 4 年 ， 西 伯 利 亞 老 虎 的 數 目 因 而 銳 減 至 不 足 1 5 0 頭 。 幸 好 於 同 年 ， 俄 羅 斯 成 立 了 救 虎 行 動 組 ( amba )，它 是 由 四 個 反 偷 獵 的 武 裝 人 員 組 成 的 。 組 員 除 巡 查 老 虎 的 棲 息 地 和 禁 止 狩 獵 活 動 外 ， 更 於 邊 境 阻 截 走 私 人 士 ， 以 保 護 碩 果 僅 存 的 老 虎 。 據 悉 ， 該 組 已 成 功 減 少 7 5 % 的 非 法 捕 獵 。 科 學 家 估 計 ， 野 生 西 伯 利 亞 老 虎 已 增 加 至 大 約 3 0 0 頭 。 　 
問題

1. 現在中國境內的野生華南虎不足多少頭?

2. 印度用什麼方法來保育老虎?

3. 據估計，印度每天有多少頭老虎被殺害?

4. 為甚麼現在仍然有人冒著生命危險來偷獵老虎?

5. 於1994年，俄羅斯的西伯利亞虎因偷獵增加而餘下多少頭?

6. 俄羅斯用甚麼方法來對抗捕獵活動? 效果如何?

7. 除老虎外, 試舉出三種瀕駒臨絕種野生貓科動物的名稱.
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