中華基督教青年會中學

一九九七至九八年度上學期測驗

中七　中國語文及文化科

卷一

閱讀理解

時間：三十分鐘

姓名：​​​ˍˍˍˍˍˍˍ（　）

注意事項：

本卷佔全科分數百分之二十，全卷共有兩題，考生必須全答於試卷上。

答案應力求簡要，盡量避免照錄原文。

孔子最重視仁和禮的修養，主張「君子無終食之間違仁，造次必於是，顛沛必於是」（《里仁》）。無論在甚麼艱難困苦的條件下，都不能離開仁。又主張克己復禮;「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動」（《顏淵》）。認為人們的視聽言動，都要符合禮的規範。孔子又把中庸視為道德修養的最高境界，認為忠、信、禮、義、智、勇、剛、直這些美德，一超過中庸的限度，都有流弊。他以聖人為最高的理想人格，以君子為一般的理想人格，對君子來說是修為聖人，對一般士人來說則是修為君子。又注重義利之辨，認為君子喻於義，小人喻於利，君子坦蕩蕩，小人長戚戚。並以學思兩用，慎言躬行，見賢思齊，見不善改過為修身正己的方法。孔子的修身正己思想，為儒家的道德修養論奠定了理論基礎。

孟子則為孔子修身正己思想，提供了人性善的理論基礎。他認為仁義禮智等品德，不由外界注入，而為人心所固有。修身正己，最根本的就是擴充和拓展內心固有的良知善性。他把孔子的仁和義加以聯結，以仁為安宅，以義為正路，以仁為人心，以義為人路，以能否修仁義，保持善性為人禽、君子小人的界限。與孔子一樣，孟子注重義利之辦，志於仁義而不志於欲利。並以聖人為修身正己的最高理想人格，確認人人都能造就人性，提出人皆可以為堯舜的著名命題。孟子強調道德修養中的主觀能動性，反對自暴自棄，還提出了存心養性、養心寡慾、求其放心的主張。孟子的這些主張，為後世心學派的道德修養思想，開闢了端緒。

與孟子相對立，荀子則把孔子的修身正己思想，置於人性惡的理論基石上。他認為「從人之性，順人之情，必出於爭奪，合於犯分亂理而歸於暴」（《性惡》）。故他與孟子不同，以禮義為人道的極致，修身的準則，極重視外在的禮義規範的修養。孟子以有無仁義之心為人禽之辨，荀子則以有無禮義之行為人禽之分。提出「禽獸有父子而無父子之親，有牝牡而無男女之別。故人道莫不有辨，辨莫大於分，分莫大於禮」（《非相》）。荀子亦以聖人為修身正己的理想人格，但荀子的聖人首先是明於禮義，以禮義思考一切，謀慮一切，而不同於孟子以聖人為仁義的完滿體現。荀子也認為人性都可以造就，主張「途之人皆可以為禹」，而孟子的「人皆可以為堯舜」的觀點有異曲同工之妙。在修養的方法上，荀子雖然也講內省，但從性惡出發，他更強調的是後天的學習，主張化性起偽，學以成性，強學求有，思慮求知，友賢習善，積善成德。這就從另一個側面發展了孔子的修身正己思想，而與孟子形成了正面的對立。

（節錄自張祥浩《中國古代道德修養論》）

（1） 孔子對仁、義、禮有甚麼看法？試據文中他的言論來說明（４分）。
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（2） 在修身正己的主張方面、孟、荀二人各有看法。試從文中找出兩者相異及相同之處（１０分）。
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（3） 綜觀全文，孟、荀二人誰可稱為孔子最忠實的繼承者（２分）？可以見得（４分）？
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評卷參考

	（１）孔子對孔子對仁、義、禮有甚麼看法？試據文中他的言論來說明（４分）。

	孔子對仁、義、禮的看法：

──據《里仁》篇所載，孔子非常重視仁，他認為有德行的人無論在任何情況下也不應離開仁德。（１分）

──據《顏淵》所載，孔子非常重視禮，他強調人的視聽言動等行為，都要以禮規範。（１分）

──他認為有德行的人才會懂得義，義是人生的正路。（１分）

──他認為禮、義等美德要合乎中庸之道。（１分）

（共４分）


	（２）在修身正己的主張方面、孟、荀二人各有看法。試從文中找出兩者相異及相同之處（１０分）。

	兩者看法相異之處：

──修身正己的方法：孟子認為人性本善，人要修身正己，必須擴充善性（１分）；荀子認為人性本惡，人必要靠後天努力改變惡性，培養善性（１分）。

──人禽之辨：孟子以人能否保持仁義禮智等善性為準則（１分）；荀子則以人是否有禮義行為作準（１分）。

──為聖人的標準：孟子視完美滿體現仁者為聖人（１分）；荀子以通曉禮義、有禮義行為者聖人（１分）。

兩者相同的看法：

──他們同樣認為聖人是修身正己的理想人格。（２分）

──他們均相信人性是可以造就的。（２分）

（共１０分）


	（３）綜觀全文，孟、荀二人誰可稱為孔子最忠實的繼承者（２分）？可以見得（４分）？

	孟子可稱為孔子最忠實的繼承者。（２分）
原因如下：

──孟子的學說大體本於孔子，他從正面發展孔子的學說，而比孔子的主張更有系統、更完備。（２分）
──荀子的學說雖也是本於孔子，但他的性惡論和特別強調外在禮義行為等主張卻跟孔子不盡相同。（２分）
（共６分）


總分：２０分

