

甲、鴉片戰爭的影響
　　鴉片戰爭是中國以「天朝大國」身份，敗給西方國家的第一役。鴉片戰爭對中國的即時創傷雖然有限，但隨著門戶洞開和帝國主義的不斷入侵，影響就極為深遠。
（一）國際地位下降
　　在1840年之前，西方各國一向視中國為亞洲盟主，因為中國擁有廣大的領土、眾多的人口、源遠流長的文化，以及是東亞地區的宗主國。可是，自從18世紀末以後，統治中國的清朝政府日漸腐敗，以致軍備落後，國防積弱。及後，中國在鴉片戰中，被英國一戰而敗，更被迫簽訂《南京條約》，上述的軍事弱點全然暴露於各國眼前，故此中國在國際上的地位急劇下降，更引起了列強的侵略野心。自此之後，列強每當與中國發生爭執時，便會訴諸武力解決，完全不把中國放在眼內。
（二）首開不平等條約之先例
　　在鴉片戰爭戰敗後，中國被迫與英國簽訂《南京條約》。《南京條約》是近代中國與列強簽訂的第一條不平等條約，此例一開後，列強紛紛仿傚英國，利用國際間的有利形勢和炮艦政策，強迫中國簽訂一系列的不平等條約。例如在1844年，中國又分別與美國和法國簽訂《望廈條約》和《黃埔條約》，使西方各國在中國取得大量特權，中國遂成為列強的商品傾銷市場和原料供應地，使中國逐漸淪為列強的半殖民地。
（三）破壞中國主權
　　中國在鴉片戰爭中敗給英國，自然要付出沉重的代價。其代價就是在《南京條約》和《虎門條約》中，喪失了部分國家主權，當中尤以核定關稅、治外法權和最惠國待遇的影響最大。
　　領土主權方面，《南京條約》規定中國必須將香港島割讓給英國。其後的《虎門條約》又規定英國人可在廣州、廈門、福州、寧波、上海五個通商口岸中租地建屋，永久居住。不久，英國更強迫清廷在上海劃出專供英人租借居住的地方。此後各國相繼效法，使中國境內紛紛出現列強的租界，這可說是《南京條約》所開的惡例。
　　司法主權方面，根據《五口通商章程》規定，英國人取得治外法權，若英國人在五個通商口岸中與中國人發生爭執，犯了事的英國人仍歸英國審理，中國人則交由清朝政府處置。這樣，中國官員便無權審理外國罪犯。清朝政府同意這項條款，是希望減少與西方各國的爭端，以及減輕中國官員在處理外國案件上所遇到的種種麻煩，例如言語不通等問題。然而，中國卻因而喪失了司法主權，使外國人在治外法權的保護下，於中國橫行無忌，到處生事。
　　關稅主權方面，對外來的進口貨品徵收關稅，是一個主權國應該有的基本權利，其他國家無權干涉。可是，《南京條約》卻規定，中國進出口關稅須由中英雙方共同協定。其後的《五口通商章程》，更規定稅率為「值百抽五」。關稅主權的喪失，妨礙了清朝政府在日後施行關稅保護政策。此後，外國貨品在低稅率的情況下，得以在中國大量傾銷，不但使本土的手工業因無法與外貨競爭而瀕臨破產邊緣，中國更因而喪失主權國的基本權利和尊嚴。
　　另外，根據《虎門條約》規定，英國享有最惠國待遇，將來中國如「有新恩施及他國，亦應准英人一體均沾。」這先例一開，各國都爭相要求同等待遇，最後各列強皆成為「最惠國」。此後，當中國與某一個國家簽訂不平等條約後，列強皆援引最惠國待遇，共同奪取在中國的利益，使中國被各國所孤立，形成列強聯合侵迫中國的局面。
　　國防主權方面，一個主權國，應有其領土權和領海權，而且有權限制外國人在本國的進出範圍。但《南京條約》卻規定，英國軍艦可在五口停泊，使外國船隻得以自由且合法地航行於中國領海；《虎門條約》又訂明英國人可在五口租地建屋，永久居住；《望廈條約》亦准許美國戰艦自由進出中國領海。這樣，中國的腹地便完全暴露在列強面前。由此可見，在鴉片戰爭後，中國的國防主權逐漸喪失，甚至再無國防可言。
（四）經濟大受打擊
　　鴉片戰爭後，中國被迫開放五口通商，本土關稅亦必須與列強共同協定，在大開通商門戶和低稅率的情況下，使外國貨品得以大量地進入中國市場，中國的物品自然無法與價廉物美、以機器量產的外國貨品競爭，導致中國的茶葉、絲綢、土棉等本土手工業大受打擊，自給自足的小農經濟遂逐步破壞。同時，清朝政府在戰敗後對英國的二千一百萬兩銀賠款，更使國家財政入不敷支，對全國經濟均構成沉重負擔。
（五）鴉片的禍害
　　鴉片本是這場中英戰爭之導火線，但《南京條約》卻對「鴉片」二字隻字不提。故此在戰爭後，英國商人更有恃無恐地繼續輸入鴉片。據統計，在1840年至1850年間，鴉片的輸入量增加了一倍。因此，白銀繼續外流，使中國銀價狂升。再者，中國人上至皇室貴族，下至普羅大眾，都繼續吸食鴉片，蔚然成風，遂使「國日貧，民日弱」，對國民健康、社會風俗和國家經濟，都產生負面影響。
（六）知識分子的醒覺
　　鴉片戰爭前，林則徐為了解西方，已搜集《中國叢報》、《澳門月報》等西方刊物，翻譯成《世界地理大全》，以及合編為《四洲志》。鴉片戰爭後，部分知識分子感到中國遠遠落後於西方，也開始探討西學。例如林則徐被罷免後，把有關的西方資料交給「今文學派」的傑出學者魏源，魏源遂根據這些資料，在1844年編撰了著名的《海國圖志》，提出「師夷之長技以制夷」的思想；梁廷栴編撰的《夷氛聞紀》和《粵海關志》，便透過析述鴉片戰爭，強調海防的重要性；姚瑩亦著《康輶紀行》，介紹西方國家的社會和政治，可見中國人對西方已有初步認識。可是，這些醒覺的知識分子只有極少數，而且他們對於西方的知識仍然有限，故此鴉片戰爭只是使部分知識分子開始檢討中國，卻還未形成一股思潮。(
　　總括而言，中國雖然在鴉片戰爭中敗給英國，但戰爭並沒有促使中國人從睡夢中驚醒過來，也沒有意識到自己的落後，因為他們都認為這是一次偶然的失敗。條約簽訂後，清朝政府也認為問題已經解決，於是統治政策又回到戰爭前的模式。他們拒不承認中國在軍事上的劣勢和政治上的衰退，這樣他們便讓自己繼續沉睡了二十年。(
乙、英法聯軍之役的影響
　　英法聯軍之役是第一次中英鴉片戰爭的延續，因為這次戰爭的是為了解決在鴉片戰爭後未能解決的問題而爆發的。結果，中國再次戰敗，英、法等列強利用《天津條約》與《北京條約》，再一次在中國獲取了大量利益，而北方的俄國亦以調停人之身份從中取利，加深了戰爭對中國後世的影響。
（一）列強相繼交侵
　　英法聯軍之役中，清朝軍隊不堪一擊，屢戰屢敗，即使是由清朝名將僧格林沁所率領，在元朝時曾經橫掃歐亞大陸的蒙古騎兵，也無法抵禦船堅炮利的英法聯軍。此後，列強明白清朝政府已全無反抗能力，仿如砧板上的肥肉，任人宰割，於是加緊入侵，既向中國內陸擴展其勢力，又侵奪中國的藩屬，例如法國侵略越南，英國侵略緬甸、不丹、錫金等，遂使中國淪為次殖民地。

（二）領土的喪失
　　英法聯軍之役後，中國與英法兩國簽訂《北京條約》。條約規定中國須割讓界限街以南的九龍半島給英國。至於與俄國簽訂的《璦琿條約》與《北京條約》，又把黑龍江以北、烏蘇里江以東的大片土地割讓給俄國，俄國遂不費一兵一彈之力，奪取了中國在滿洲的二百七十多萬平方公里之土地，並獲得溫水港海蔘威，作為遠東海軍基地。以上的割地行動，見證了中國的領土主權進一步喪失。
（三）主權的喪失
　　英法聯軍之役後，清朝政府與英、法、美、俄四國訂約，使他們享有「最惠國待遇」，當某國在中國取得利益，各國都可援引此法共享利益。至於《北京條約》規定，清朝政府必須懲罰妨礙傳教活動的人，以及革除西林知縣張鳳鳴的官職，更是列強干預中國內政的之始。此外，《天津條約》又訂明列強獲得「內河航行權」，外國商船和軍艦可在中國的內河自由航行與停泊，既損害中國的航運業，也使海防盡失。自主權與國防的損失，使中國在1860年後，長期置於列強共同監視和管理之下。
（四）觸發自強運動
　　中國於英法聯軍之役中再次敗給西方列強後，大多數知識分子都認為中國是敗於西方國家的船堅炮利，於是紛紛倡導西學，促使自強運動在1861年正式展開。例如林則徐的學生馮桂芬著《校邠盧抗議》，提出「中學為體，西學為用」，成為了日後自強運動的基本精神。恭親王、曾國藩、李鴻章等思想開明的官員也在戰爭中見識到西方武備的精良，於是積極籌辦自強運動，學習西方的軍事工業。
（五）打擊中國本土工業
　　英法聯軍之役後，中國對外開放的商埠由五個增至十六個，而且漢口、九江和鎮江這三個新開商埠更位於長江中下游，這樣，中國等於全面對外開放，太古、怡和、旗昌等外國企業遂不斷在中國擴展其業務，控制航運，使中國成為西方列強的原料供應地和商品銷售巿場，對本土工商業構成嚴重打擊。
（六）全面喪失關稅主權
　　此外，《天津條約》更訂明中國須聘請外國人幫辦關稅事務，使本土的關稅稅率由中國與列強共同協定，演變為列強單方面控制。這樣，清朝政府完全無法實行高稅率政策，使外國貨品得以在中國廉價傾銷。此後，英國人赫德長期擔任中國的海關總稅務司，中國的關稅主權遂完全喪失。

（七）教案頻生
　　《北京條約》規定外國傳教士的活動範圍不只限於開放的通商口岸，而且准許他們在中國內地自由傳教和居住。然而，部分教士恃著列強的「炮艦」和「條約」的保護下，經常仗勢凌人，更包庇教民到處作惡，儼然成為特權階級。加上中西社會風俗不同，人民與教士多產生誤會，例如教會設立育嬰院，人民卻以為他們挖眼取心，用來配製藥物。人民與教士因而發生了不少衝突，以至各地教案頻生，列強又順勢借題發揮，向中國苛索賠償。


（八）鴉片繼續輸入
　　鴉片戰爭後，鴉片問題仍懸而未決。到了英法聯軍之役後，《天津條約》把鴉片列作「洋藥」，正式入口，每一百斤徵稅三十兩。換言之，鴉片的輸入得以合法化，使白銀外流和國人健康的問題更加嚴重。
（九）華工紛紛出洋
　　《北京條約》准許華人遠赴外國工作，適值當時美國修建鐵路，需要大量勞工，而中國則經濟日差，失業率嚴重，不少華人於是被迫到海外做苦工，俗稱「賣豬仔」。在西方人眼中，由於中國屢戰屢敗，十分無能，於是經常歧視和虐待華工。例如不少出洋華工在旅途中因為飽受虐待而死去，幸運到達外國的，也因為工作量過份沉重而弄至氣絕身亡。這些被迫出洋的華工，多數客死異鄉，終身不得回國。
　　總括而言，英法聯軍之役對中國的衝擊，比鴉片戰爭更大。中國在鴉片戰爭的失敗，一般人都認為這只是件偶然的事，到英法聯軍之役後，中國人才知道中國只是世界上眾多國家之一，並非「天朝上國」。此外，在戰爭後，列強因為在條約中得到不少利益，故此在1860年以後的十餘年間，中外爭執暫時緩和，中國對外遂出現了一段比較和平與安寧的時期。

丙、甲午戰爭的影響
　　甲午戰爭原是中日兩國為爭奪朝鮮的宗主權而引起的，結果中國戰敗，不但使努力了三十多年的自強運動宣告失敗，更引來了列強的瓜分。甲午戰爭，由一件外部事件，最終構成嚴重影響中國內部的災難。
（一）國際地位急降
　　鴉片戰爭後，中國雖然在對外戰爭中屢遭挫敗，但仍被西方列強視為亞洲最強大的國家。此外，西方列強認為中國經過自強運動後，國力已大增。可是在甲午戰爭後，中國以堂堂大國的身份敗給一個蕞爾小國日本，不但使自強運動的弱點完全暴露，而且亞洲盟主的地位亦被新興的日本所取代。此後，中國的國際地位已急降至谷底，繼續成為帝國主義入侵的目標；相反日本的國際地位卻不斷提升，及後更打敗俄國，一躍而成為世界強國。
（二）民族工業受到壓制
　　中國在甲午戰爭敗給日本後，中國被迫賠款白銀二億兩，並且須要支付日軍佔領威海衛的軍費五十萬兩，以及贖遼費三千萬兩，共二億三千多萬兩。清朝政府面對這筆數目驚人的巨額賠款，一時無力償還，因此以稅收、鐵路和開礦權作為抵押，大舉對外借貸，不但債台高築，更使國營事業長期被列強所壟斷，國家財政遂面臨破產。此外，《馬關條約》又規定，中國須開放沙市、重慶、蘇州和杭州為商埠，並且准許日本人在當地設廠，列強亦爭相援引最惠國待遇，享有同等權利。這樣外商便可以在中國本土直接從事生產，一來可避免繳納關稅，二來可降低運輸成本。與那些在自強運動中開始萌芽的中國工商業者相比，外國投資者擁有大量資金、先進的生產技術和特權地位，因此他們擁有明顯的競爭優勢。如英國的怡和、德國的瑞記、美國的鴻源等洋行，均輕易地打入中國市場，並且在中國市場上佔有舉足輕重的地位。外商的入侵阻礙了中國本土的工商業發展，而且將中國的工業降低到依從、附屬的地位。

（三）列強瓜分中國的危機
　　《馬關條約》規定，中國須將遼東半島割給日本，使一向窺覬中國滿洲的俄國大為震驚，因為此舉會妨礙其侵佔滿洲的計劃，所以俄國於1895年聯結法國和德國，迫使日本歸還遼東半島給中國。清朝政府以為俄國是一個可靠的盟友，於是決定聯俄制日，於1896年派李鴻章為代表與俄國簽訂中俄密約，承認俄國在中國修築鐵路與租借港灣的權益。不久密約外洩，列強皆援引最惠國待遇，紛紛向中國租借港灣，爭奪租界，掀起了列強在中國劃分勢力範圍的浪潮。
（四）觸發百日維新
　　中國在甲午戰爭的失敗，證明了自強運動那種表面化和有限度的軍事改革，是無法挽救日益衰落的中國和腐敗無能的清朝政府。一些知識份子認為必須效法日本的明治維新，推行政治、經濟和軍事的全面改革，徹底西化，中國才可以富強起來，於是在戰後，由康有為、梁啟超等知識份子領導的百日維新遂逐漸醞釀而成。
（五）加速革命運動
　　經過中國戰敗後的刺激，知識份子對清朝政府大為失望，當中的激進更認為其腐敗無能的程度已經到達極點，根本無藥可救，加上民族情感的驅使，遂主張透過革命運動以拯救中國。1894年，孫中山在美國檀香山創立了近代中國的第一個革命團體興中會，提倡「驅除韃虜，恢復中華，創立合眾政府」，成為了革命者鼓吹推翻清王朝，以共和政府取代之的先聲。此後，革命運動便在
中國各地此起彼伏。

（六）加劇日本侵華的野心
　　甲午戰爭的戰敗，中國失去了台灣和澎湖列島，又喪失了對朝鮮的宗主權，既使領土喪失，朝鮮也因而成為日本侵略中國的踏腳石。而且，日本能在短時間內擊敗中國，且在中國獲得了大量利益，使日本政府認為只有透過侵略別國，才可以為國家爭取光榮。踏入20世紀，日本國內的軍國主義遂不斷膨脹，侵略野心亦因而擴大，埋下了日本在1937年全面侵略中國的伏線。
　　總括而言，由於中國的戰敗，使一個領土狹小的島國日本成為亞洲盟主，及後還打敗了比中國更強大的俄國，助長其侵略世界的野心，因而破壞了東亞地區的勢力均衡，可見甲午戰爭不僅對中國，甚至對整個國際形勢，都產生了重要的影響。
丁、八國聯軍之役的影響
　　1895年至1899年的義和團事件，促使八國聯軍之役的爆發。戰爭期間，清朝政府以義和團對抗由英、美、德、法、俄、日、意、奧八國所組成的聯軍結果再一次戰敗，並被迫簽訂嚴厲苛刻的《辛丑條約》。這一連串的事件，為中國帶來前所未有的災難，然而，當中亦有意想不到的正面影響。
（一）中華民族聲譽下降
　　鴉片戰爭後，中國屢遭戰敗，但列強僅視清朝政府無能，並不蔑視中華民族，甚至認為中國將來如有一個能幹的政府領導，必能轉弱為強。然而，義和團的盲目排外和對洋人的大肆屠殺，國際輿論卻認為，這不是一個文明國家應有的行為，中華民族遂在外國人的心目中留下了惡劣的印象，其民族聲譽因而下降，以致在海外居住的華僑與留學生飽受外國人的歧視。例如....
（二）國民對外態度的轉變
　　鴉片戰爭後，除了少數知識份子外，中國人民普遍不承認中國徹底敗給西方。但在人民自發性引起的義和團排外運動失敗後，國民再不敢輕視洋人。另一方面，聯軍在攻入北京後，到處燒殺淫掠的殘暴表現，造成了一種不可戰勝和至高無上的形象，中國人的自尊和自豪被擊得粉碎，國民對外的態度遂由蔑視和敵對，變成畏懼和奉承。
（三）清朝政府受列強控制
　　《辛丑條約》規定，禁止中國進口武器，並須拆除大沽炮台和北京至渤海的各個炮台，又准許各國在北京至渤海地區和北京使館區駐軍。於是，首都北京的關防洞開，使中央政府置於列強的共同控制之下。條約又訂明，曾屠殺洋人的地區，暫停該地的科舉考試五年，以作為對士紳階層的懲罰，又迫使清朝政府改總理衙門為外務部，甚至規定外國使者的覲見禮節，更是嚴重干預中國內政。自此以後，中國的主權瀕於瓦解。(
（四）列強操控中國經濟
　　《辛丑條約》規定，中國必須賠償四億五千萬兩予各列強，加上其四十九年中每年40巴仙的利息，賠款總數高達九億八千多萬兩。這筆天文數字的賠款，嚴重影響中國的國計民生，使中國經濟陷入癱瘓狀態。此外，關稅和鹽稅由列強共同管理，英國、美國和日本又分別與清朝政府訂立新的通商航運條約，加緊搾取通商、鐵路和採礦特權，並加速在中國設廠和擴張銀行業務，列強於是操控了中國的經濟命脈。
（五）解除瓜分危機
　　義和團雖然盲目排外，當中亦挾有不少可笑的迷信，但無可否認，這場運動是中國人民對於列強壓迫所作出的猛烈回應。拳民的愛國熱情，表現出中華民族不可欺侮的精神。義和團在八國聯軍之役期間，以大刀、長戟等落後武器，抵抗外國軍隊的新式槍炮，西方人遂對此感到驚懼。這種勇敢的作戰精神，使列強對於瓜分中國有所顧忌，例如聯軍統帥瓦德西和擔任中國總稅務司十多年的赫德，認為中國民氣一致，各國不能妄想統治這個佔當時全球四分之一人口的國家，並主張各國應尊重中國，不可對之加以鄙視，更不可強制。至於美國也不希望列強瓜分中國，於是在1900年第二次宣佈了門戶開放政策，要求保持中國領土完整，英國隨即表示支持，企圖牽制德國和俄國的殖民勢力。此後，由甲午戰爭所帶來的瓜分中國危機，便因而消失，對中國產生了意想不到的正面影響。(
（六）地方勢力抬頭
　　八國聯軍之役期間，清朝政府曾多次向中國東南各省求援，命令他們北上勤王。可是，以兩廣總督李鴻章、兩湖總督張之洞和兩江總督劉坤一為首的東南各省督撫為了保存實力，均對清朝政府的命令不予理會，甚至不經中央許可，私自與各國簽訂《東南互保條約》。清朝政府在戰爭結束後，不但沒有向東南各省督撫追究，反而嘉許他們「老成謀國」，顯示中央對東南地區已難以控制，地方勢力於是日漸抬頭。此後，原已功高難制的地方督撫更加跋扈，外重內輕的局面更趨明顯。這種地方分離意識，導致民國初年的軍閥割據出現。
（七）加速革命運動
　　八國聯軍之役後，清朝政府的威望盡失，為了挽回民心，延續帝國的統治，於是在1901年起，展開改革和立憲運動。可是這種沒有誠意的假憲政改革，反而促使知識份子對清朝政府更加失望。於是，他們紛紛轉向支持革命，認為只有推翻腐敗無能的清朝政府，才是國家的唯一希望。此後，中國各地都不斷有革命團體成立，及後更與孫中山所領導的興中會結合一起，組成同盟會。各種革命力量的凝聚，使革命的脈搏加快了，終於加速了清王朝在1911年被辛亥革命推翻，正式宣告覆亡。
　　總括而言，八國聯軍之役是清朝政府的最後一場對外戰爭。《辛丑條約》簽訂後，清朝政府再無力對抗列強，遂使中國北方置於列強共同控制之下。相反，南方各省因為《東南互保條約》的訂立，結果倖免於難。後來這些地方更成為革命的溫床，終於結束了清王朝在中國的統治。
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