描寫文
感官法：視、聽、味、嗅、觸。

腦圖法：腦圖是一種幫助思考的方法。腦圖的中心是文章的主題或中心思想，作者可由中心開始，將意念、概念或資料向四方八面伸展。
一. 定義
　　「描」是「繪」，「寫」是「摹寫」。描寫是形象地反映客觀事物的寫作手法，尤其在以記敘為主的文章裏，描寫能「窮形盡相」，刻劃出真實的、具體的、生動的物態，引導讀者去體會事物的形，感悟人生哲理。即使是在以議論和說明為主的文章裏，只要恰當運用描寫，也足使文章更生動和富感染力。

二. 描寫方法
1. 描寫角度

「正面描寫」：又稱為「直接描寫」，是從描寫對象的正面進行描寫。

「側面描寫」：又稱為「間接描寫」，通常用暗示、襯托等手法，從不同角度來描寫對象。

一般來說，「正面描寫」是直線的描寫，側面描寫是橫向的描寫。

2. 描寫的詳略 

「白描」：用三言兩語，勾勒出鮮明生動的形象。看似輕描淡寫，其實語言極其精煉，常在敘述情節的過程中穿插，以推動情節的發展，使形象更突出。好處是能抓住對象的特點，用傳神的幾筆勾勒出對象的形象，不予人拖泥帶水的感覺（洪威雷、柳有青，1995）。

「細描」：細節描寫，又稱「工筆」，是描寫場景和刻劃人物的重要方法。這方法要求精雕細刻、濃墨重彩、全面具體地對人物或場景進行描摹。好處是可以將人物寫得維肖維妙、活靈活現；可以表現完整集中的場面、景物及環境，使讀者有身歷其境之感（洪威雷、柳有青，1995）。成功的細描來自生活，作者必須對周遭的事物觀察入微，才能深入細緻地描寫事物，特別是寫人記事的文章，要注意把細節寫得愈具體、愈細緻愈好，精彩的細節描寫是創造出有生命的人物的主要表達方式。成功的細節描寫能給人難忘的印象，加深作品的感染力。

　　上述兩類描寫都用形象的語言，把人物或景物的情態、面貌，具體地描繪出來，使形象突出。因此，除了要在「形」上描繪外，還要掌握對象的「內在精神、規律和實質」，才能做到形神合一（洪威雷、柳有青，1995）。

3. 描寫的對象

（1）人物描寫

概括描寫：

概括描寫又稱概括介紹，是作者向讀者介紹人物的方法，簡略敘述人物的概況，使讀者對人物有一個初步或概略的印象。

概括描寫包括人物的年齡性別、職業經歷、生活習慣、性格特點以及人物主要精神品質等的描繪，可以採用第三人稱或第一人稱的敘述方式。

肖像描寫：肖像描寫又稱外貌描寫。

描寫人物的外形特徵，揭示人物的內心世界，例如人物的容貌、神情、身材、姿態及服飾等。

面部表情和眼神尤為重要，它最能反映人物的思想感情。

根據作品的主題及人物性格的特徵而有不同的側重點，有時更需要融合人物內在的性格作簡單的描繪。

語言描寫：

言為心聲，人物的獨白或對話，能表現人物的思想感情和性格特徵。

語言能反映人物的心理活動，有助於發展故事情節。

可以從側面介紹其他人物或間接地描寫景物，有助於映襯主角。

要注意使人物的語言符合人物的年齡、職業、文化水平和性格特點。

要注意語言環境和語言的提煉，使讀者能聞其聲如見其人。

行動描寫

主要是描寫有重大意見衝突的人物行為。

要善於抓住人物具有特徵性的典型動作，例如精神緊張的推銷員喜歡邊屈折牙籤邊與人談話，以紓緩工作壓力。

運用準確而恰當的動詞。

可以展示人物的精神面貌，反映人物的性格特徵。
心理描寫：
主要是描繪人物的思想感情和思想鬥爭的歷程。包括：人物的心理活動：讓人物傾吐自己的思想，或對人物的心理活動進行客觀的分析描述；心理狀態：展現在一定環境下人物的複雜心境；夢境描寫：夢能表現人物的思想和願望，透過不同時間的夢，可以展示人物思想變化的過程。然而，用夢來表現人物心理，必須要寓意含蓄（劉大公等，1982）。

作文題目：一位廣受歡迎的校工　　（人物描寫）
這題要求考生描寫一位廣受同學歡迎的校工。考生可專寫一位，如寫幾位，用以烘托或以對比手法突出其中一位亦可。在描寫「廣受同學歡迎」的地方，應合於情理。只寫感性的受歡迎而缺乏理性的一面，或只寫出短暫的受某些同學的歡迎，都不切合題旨。如只寫成類似我最喜愛的一位校工，更屬偏差。本題要求對人物作描寫。考生可以採直接描寫，描繪人物的形貌、體態、衣飾；或從敘事中刻畫人物的性格心態；或從側面描寫，從旁托出校工廣受歡迎之處。描寫的手法雖然不拘於一途，總要不離主旨，倘若全篇旨在敘事、或抽象地說明廣受歡迎的原因，皆未能盡合題目的要求。

（２）景物描寫

移步法

定點法

分類法

環境 /景物描寫

　　環境 / 景物是人類活動不可缺少的一部分，不同的環境、氣氛和背景會影響一個人的心情、性格以及一切人類活動。故凡寫人都少不了要描寫環境和景物。

社會環境

描寫人物活動的場所：可以反映時代背景和時代特徵；

描寫社會風俗習慣：不同民族、社會制度和時代地域會有不同的社會風俗習慣。所以社會風俗常常成為描寫典型環境的重要因素。例如魯迅的《祝福》就特別多風俗描寫，這些風俗強調了祥林嫂所受到的生活壓迫。

描寫家庭設備：家庭設備往往能反映個人的社會經濟地位和嗜好，還可襯托人物性格特徵，例如《紅樓夢》第三回寫林黛玉初進賈府，作者特別透過林黛玉肉眼所見去描寫賈府數個廳堂的擺設，襯托賈府幾房人的不同性格和地位。

描寫有深刻意義的生活細節：生活細節是習慣、內心願望、生活歷史等的投影，故描寫人物時可以描繪人物的典型形象，例如一個獨身的御用大律師，外表剛強獨立，高傲自負，卻喜歡在辦公室的書櫥內放滿小巧的家具模型，每逢新年總到元宵市場買一棵大桃花回家擺放，原來其內心十分渴望有一個溫暖幸福的家庭。

描寫人與人之間的關係：人與人之間的關係是社會關係、階級關係的反映，其中包含了不少矛盾與鬥爭，是描寫社會環境的上好素材。

自然景物 

景物可分為：時間季節、天氣氣象、山林原野、江河湖海、動植物、建築物、交通工具等。

描寫景物可以：藉描寫景物來象徵人物性格；用景物烘托人物內心世界。這就是人們常說的「借景抒情」。能「寓情於景，情景交融」才是一篇好作品；作側面渲染、烘托，達到加強或深化主題的效果。 

描寫景物的方法：
1. 動景和靜景可分敘、可合敘，通常先分後合，若能做到動靜交錯則更佳； 
2. 除描寫實景外，也可寫虛景（想像之景），高手往往是虛實相生； 
3. 要注意空間的排列次序，如由大至小、由小至大、由遠至近、由近至遠等； 
4. 要注意景物因不同時段、不同季節、不同天氣所產生的變化。 

若描寫的景物太多，可用「分類記敘法」，簡稱「類敘法」，即把各事、各物、各景，依其性質、形象等，分為若干類，使所要寫的事或物、景，各歸某類之中，然後依類敘述。使用「類敘法」有三個原則： 

所分的類別，必須包括該事物的全部；

所分的各類事物，性質要相似；

所分的種類要有性質上的差異，這樣就不容易教讀者混淆。

作文題目：香港有不少別具風格的公園，試選擇一個，描述它的特色和吸引人的地方
分　析：此題要求考生寫出某個公園的特色和吸引人的地方。考生可從公園的環境、景緻、設備、所栽植物或所飼動物等著墨，以描寫為主，亦可注入個人的情懷、感受。「風格」、「特色」和「吸引人的地方」可分層鋪敘，亦可夾雜記述；其詳其略，可自出機杼。但文章寫來以能見公園的特色，則至為重要。其以園林取勝，或以教育為旨，或以遊樂為主，甚或兼備數者，皆屬吸引人處。本題難處在以文字表達所述公園的特色和吸引人的地方。部分考生較聰明，選擇一些有顯著特色的公園來描寫，例如香港公園、九龍公園、維多利亞公園等。題材倘選取得當，又加上文筆秀麗，組織得法，便易寫成一篇佳作。次一等的考生，雖然文字較為平庸、組織較為鬆散，但因能貼題寫作，成績亦不致太差。只有少數考生，因顧慮不周，隨意選擇一些屋村裡的小公園，或不大知名的郊野公園去描寫，亦未能用側筆寫遊人活動以見其特色，成績便不如理想。部分考生不明題旨，用記事方式敘述一次遊公園的經過，於是寫成東面有花草、樹木，西面有亭台、水池；文章只見在遊公園，而不見該公園的特色，因此成績較差。
