第九課
古詩兩首
一.  《將進酒》
（一） 主旨
本詩概嘆人生苦短，應及時行樂，藉以宣洩懷才不遇、政治下不得意的憤懣之情。「人生得意須盡歡」和「與爾同消萬古愁」是全篇旨句。蕭士贇《分類補注李太白詩》說：「李白抱用世之才而不遇合」，「填之以申己意」，便點出本詩題旨。
（二） 分段大意
(1) 由「君不見黃河之水天上來」至「請君為我傾耳聽」，認為人生苦短，應及時行樂。
(2) 由「鐘鼓饌玉不足貴」至「惟有飲者留其名」，概嘆壯志難酬，不如借酒消愁。
(3) 由「陳王昔時宴平樂」至「與爾同銷萬古愁」，主張今朝有酒今朝醉，一醉能銷萬古愁。
（三） 寫作技巧
(1) 借景抒情，氣勢雄偉
(2) 情緻豪邁，感人肺腑
(3) 暗寓愁懷，委婉含蓄
(4) 結構嚴謹，前後呼應
(5) 句式多變，善用修辭
（四） 思考題
(1) 試述李白寫作《將進酒》一詩的背景和動機。
答： 天寶初年，李白受唐玄賞識，在京師長安翰林院任供奉一職，因得罪楊國忠、高力士等權臣，被投閒置散，不久被迫離京，漫遊山東、河北等地。由於他的政治抱負無法實現，心中苦悶，經常借酒消愁，抒發內心的鬱悶。
天寶十一年 (公元752年)，李白到嵩山穎陽山居探望好友元丹丘適另一好友岑勳亦在場。三位舊友重逢，開懷暢飲。穎陽山居在嵩山西南麓，眺望黃河自天而降，流入渤海。李白有感於懷才不遇，壯志難伸，於是寫下本詩，抒發內心抑鬱。作者在詩中表達了人生苦短，應及時行樂和蔑視權責、傲岸不羈的性格，以及豁達豪爽，渴望建功立業的複雜心情。
(2) 《將進酒》屬於什麼體裁的詩篇？這種詩與近體詩的格律有何不同？
答： 《將進酒》屬於七言古體的樂府詩。古體詩與近體詩比較，寫法要自由得多：它沒有句數和字數的限制；以五言、七言較普遍；不講究對仗、平仄；押韻也沒有嚴格的規定。「將」是「請」的意思，本詩是一首勸酒歌。
(3) 試分析「君不見黃河之水天上來，奔流到海不復回！君不見高堂明鏡悲白髮，朝如青絲暮如雪。」一段詩句之藝術技巧。
答： 言段詩的前兩句聲勢磅薄，氣象恢宏，使人想像黃河之水從天而降，一瀉千里，不可阻擋，用的是誇張手法。後兩句以朝暮變化之速，說人生生命之短暫令人驚嘆，用的是比喻手法。此外，前兩句和後兩句均用了「君不見」的句式起句，使人產生一種既急迫而又親切的情感。
(4) 李白在《將進酒》中分別提到「聖賢」和「陳王」，究竟有何用意？試分別加以說明。
答： 李白認為古代的聖賢死後都是寂寞的，用意在強調只有豪飲的人才能名留後世，功名富貴無須執著去追求，藉此表示他蔑視權貴，視功名富貴如浮雲的態度。
陳王是指曹操之子陳思王曹植。曹植為建安時期傑出文人，為人豪飲，放蕩不羈，因受曹丕、曹叡父子迫害，壯志難伸，心情苦悶，這些方面都和李白相似：盛唐時期著名詩人，嗜酒，狂放不羈，同樣受權貴迫害，壯志難伸，內心苦悶，經常借酒消愁。詩中提到曹植，實際上是以曹植自況。
(5) 《將進酒》一詩所表現的人生態度是消極的？還是積極的？試述己見。
答： 本詩所表現的人生態度既有消極的面，也有積極的一面。
作者對人生態度的消極面有以下表現：
( 「高堂明鏡悲白髮，朝如青絲暮如雪。」悲嘆人生短促，在旦夕之間黑髮已經斑白。
( 「人生得意須盡歡，莫使金樽空對月。」看透人生，主張在得意時要及時行樂，不要錯過機會。
( 「鐘鼓饌玉不足貴，但願長醉不願醒。」無須羡慕富貴人家生活，用酒精麻醉自己，藉以逃避現實。
作者對人生態度也有積極的一面。如「天生我材必有用」一句，表示有才幹的人終會為世所用，暗示自己目前雖然失意，但相信時機一到，仍然有施展抱負的機會，表現出自信的態度。
二. 《兵車行》
（一） 主旨
本詩通過爺娘妻兒送別從征士兵的悽慘場面的描繪及對征人生活的描述，揭露了唐玄宗天寶年間推行開邊拓土的窮兵黷武政策所帶來的災難，表達了作者內心的悲憤和對人民疾苦的關懷。
（二） 段落大意
全詩共分三段，大意如下：
(1) 由「車轔轔，馬蕭蕭」至「器聲直上干雲霄」。描寫戰士出征，家人送別，哭聲震天的慘況。
(2) 由「道旁過者問行人」至「租稅從何出？」作者藉一位參軍多年的士兵之口揭露征戍對人民帶來的禍害。
(3) 由「信知生男惡」至「天陰雨濕聲聲啾啾！」抨擊朝廷窮兵黷武政策，使無數家庭妻離子散，許多征人白骨長埋草野。
（三） 寫作技巧
(1) 營造場景，氣氛感人
(2) 借古諷今，委婉含蓄
(3) 夾敘夾議，突出反戰
(4) 善用修辭，句式多變
（四） 思考題
(1) 試述本詩主旨。
答： 本詩通過爺娘妻兒送別從征士兵的悽慘場面的描繪及對征人生活的描述，揭露了唐玄宗天寶年間推行開邊拓土的窮兵黷武政策所帶來的災難，表達了作者內心的悲憤和對人民疾苦的關懷。
(2) 本詩寓有反對戰爭的思想，試就詩歌內容，從以下五個方面，用自己的文句說明戰爭對人民的影響：
( 人民妻離子散 — 壯丁被微調出征，咸陽橋畔只見士卒與家人生離死別，哭聲震天，而且由於長期服兵役，許多士兵都不能與家人團聚。
( 士卒兵役沉重 — 戰爭曠日持久，調動極為頻繁。詩中描繪的老兵十五歲便被征入伍，派到北方去守衛黃河；四十歲時，又被徵調到黃河西岸墾荒種植。僥倖回到家鄉已是滿頭白髮，可是還要被派到邊境戍守。
( 士卒枕屍沙場 — 邊境戰場，無數士兵作戰死亡、血流成河，每當天陰雨濕時，青海一帶，總可聽到許多新舊鬼魂在悲慟哭泣。
( 農村經濟失收 — 由於徵調壯丁當兵，影響農業生產，許多州郡的農田都長滿了荊棘。由於缺乏男勞動力，婦女代耕的結果，使農作物產量顯著下降。
( 官府催交租稅 — 為了進行戰爭，需要籌集軍費，政府便向人民加徵賦稅。壯丁雖然被徵服兵役，但家人仍被催迫交租稅，使言些家庭難以負擔。
(3) 杜甫在《兵車行》一詩如何借古諷今？他為什麼要這樣做？
答： 杜甫在詩中說：「邊庭流血成海水，武皇開邊意未已」，表面上是譴責漢武帝窮兵黷武、徵召百姓入伍服兵役，使士兵流血沙場，屍橫遍野。其實是以漢武帝來影射唐玄宗，借古諷今，諷刺唐玄宗好大喜功，妄啟邊釁，使人民飽受摧殘，不少人成了戰爭政策的犧牲品。
作者之所以採取諷喻的手法，而沒有直接批判唐玄宗奉行的窮兵黷武政策，是避免招禍；而且以臣責君，在封建倫理道德觀念看來，認為是悖逆的行為，故只能用含蓄的手法去表達。
(4) 為什麼老百姓有「生女反比生男好」的想法？這種想法反映了老百姓的什麼心態？
答： 老百姓之所以有這種想法是因為適齡男子都得當兵，往往戰死沙場，成為異鄉鬼魂；但生女則可能嫁給左鄰右舍，可以朝父與父母見面。
(5) 李白《將進酒》和杜甫《兵車行》二詩在內容、風格和修辭方面各有什麼特點？
答： 二詩之特點如下：
( 內容方面：
1. 《將進酒》一詩主要寫作者個人的感慨：人生短促，世事無常，不如借酒消愁，解除心中的抑鬱。作者並主張及時行樂和無須執著追求功名富貴。
2. 《兵車行》一詩借漠武帝開邊拓土的史實，諷刺唐玄宗推行的窮兵黷武政策，使黎民家破人亡，農村荒蕪，經濟受到嚴重破壞，所抒發的對人民的同情和憐憫。
( 風格方面：
1. 《將進酒》抒寫的是朋友之情及作者因懷才不還而產生的抑鬱之情，感情熱烈，氣勢奔放，風格浪漫。
2. 《兵車行》抒寫的是民間疾苦，情緒慷慨激昂，聲調悲憤況痛，風格寫實。
( 修辭方面：
兩詩在用字方面均淺白自然，句式均以七言為主，而輔以長短句。《將進酒》有三、五、十言句，《兵車行》有三、五、六、十言句。但《將進酒》多用誇張手法，《兵車行》則用字樸實。
(6) 《將進酒》和《兵車行》二詩都用「君不見」的句式起句，它們分別起了什麼作用？在語上各有什麼特點？
答： 「君不見」的意思是「你沒有看見嗎」有疑問的語氣，但屬於明知故問，感嘆的意味更濃，所以句子的後面沒有問號。
在《將進酒》中，「君不見」隔句出現於詩的開頭，表示奇峰突起，起到吸引讀者注意的作用，並造成懸懸疑效果，吸引讀者追讀。此外，「君不見」還有開啟下文的作用。
《兵車行》一詩，「君不見」出現於詩末倒數第三行，雖然也有吸引注意的作用，但作用卻著意用它來總結上文，將讀者的注意力集中到所述之事，強調的效果太於引起注意的效果。
此外，在語氣方面，《將進酒》的「君不見」有驚嘆的成分，表示對時光的消逝感到驚訝和惋惜。而《兵車行》中的「君不見」則帶有無可奈何的意味，語氣較為含蓄，不如前者直抒胸臆那麼直接。
五.  會考題
（一） 解答下列兩項【1993年試題】
(1) 
《兵車行》一詩，通過「過者」和「行人」的說話，反映了什麼社會現實？試引有關詩句說明。又這首詩表現了作者怎樣的思想感情？
答：杜甫在《兵車行》一詩，通過「過者」和「行人」的說話，反映了以下現實：
( 征戰連年、兵役繁重：「道旁過者問行人，行人但云點行頻。或從十五北防河，便至四十西營田。去時里正與裹頭，歸來頭白還戌邊。」
( 生產破壞、經濟破產：「君不聞漢家山東二百州，千村萬落生荊杞！縱有健婦把鋤犁，禾生隴畝無東西。」
( 死傷無數、民不聊生：「信知生男惡，反是生女好。生女猶得嫁比鄰，生男埋沒隨百草。君不見青海頭，古來白骨無人收！新鬼煩冤舊鬼哭，陰雨濕聲啾啾！」
作者在本詩表達了反戰思想和悲天憫人的心情。
(2) 
細閱《兵車行》下列詩句：


車轔轔、馬蕭蕭，行人弓箭各在腰。


耶孃妻子走相送，塵埃不見咸陽橋。


牽衣頓足攔道哭，哭聲直上干雲霄。
( 這段字刻劃什麼對象？
答： 這段文字所描寫的是親人送別征夫的悲壯場面。
( 試從上段詩句中舉出兩種修辭手法，並引例說明。
答： 這段詩句用了以下的修辭手法：

( 疊字並擬聲：轔轔 ； 蕭蕭

( 對偶：車轔轔，馬蕭蕭

( 誇張：塵埃不見咸陽橋；哭聲直上干雲霄
* 1993年試題，《兵車行》與《聽陳蕾士的琴箏》是同一太題。
（二） 解答下列各問：【1995年試題】
(1) 
《將進酒》中所提及的歷史人物是誰？作者提及這個歷史人物有何
用意？
答： 李白在《將進酒》一詩所提及的歷史人物為陳思王曹植。
借曹植不為乃兄魏文帝曹丕所信任，投閒置散，只好以歌舞飲酒為樂，道出自己空有建功立業的抱負，但不見用，只有借酒銷愁的苦況。
「或」：借陳王昔日在平樂觀設宴，用斗酒十千錢的美酒宴客，縱情暢飲，表示自己也不吝嗇錢財，沽美酒與好友元丹丘、岑勳一起痛飲。
(2) 李白怎樣表達對時間流逝的感慨？
答：在《將進酒》一詩，李白以具體的形象來表達他對時間流逝的感慨：
黃河河水奔流到海，永不復回（借喻）
時光飛逝，人也由黑髮轉瞬變成白髮（誇張）。
* 以上為1995年試題，與蘇軾《念奴嬌》和徐志摩《再別康橋》屬同一大題。
（三） 解答下列各問：【1995年試題】
(1) 《兵車行》的「行人」與詩的主題有何關係？
答：「行人」指行役的人。亦即從征之人。詩中描述他們戌邊慘況，鄉間耕稼荒廢，生活艱難。作者寫「行人」被徵戌邊及其後果，從而表達反戰思想，所以「行人」與主題極有關係。
(2) 
「去時里正與裹頭，歸來頭白還戍邊。邊庭流血成成海水，武王開邊意未已。君不聞漢家山東二百州，千村萬落生荊杞！……長者雖有問，役夫敢生恨？
( 為甚麼說這一節的內容隱含了對戰禍的批評？
( 指出文句中兩種修辭手法。
答：( 這一節有行人久戌不歸、開邊死傷無數、各地生產衰敝、役夫有恨無言的意思，都隱含對戰禍的批評。
( 首二句說戌邊的人，去時尚屬年青，歸來則白髮垂老。
(3) 寫出《兵車行》中和「往往鬼哭，天陰則聞」意思相近的兩句。
答： 《兵車行》中和上述《弔古戰場文》相近的兩句是「新鬼煩冤舊鬼哭，天陰兩濕聲啾啾。 
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