＜蘇秦約縱＞問答 
試述＜蘇秦約縱＞一文的主旨 
答：
〔１〕本篇記述蘇秦說秦失敗後，備受家人冷漠對待，於是發奮苦讀，終於成功地游說六國合縱，威震海內的經過。既讚頌蘇秦的刻苦堅毅，復寫家人的前倨後恭，感歎人情的冷暖，世態的炎涼。
〔２〕通篇故事，實際上更隱藏了一重深刻的見解：政治對國家的作用遠超武力。六國合縱，不費一兵一卒，卻能剋制強秦，天下相安達二十多年，這就是政治的功效。
試述一文寫作背景。 
答：
〔１〕戰國時期，各國外交策略有二：一是山東各國用合縱對付秦；二是秦用連橫擊破山東六國的合縱之勢。當時策士在其中奔走游，說無非就是運用這兩個策略。
〔２〕蘇秦是當時著名的策士，他在秦惠王即位後，入秦說之，但當時秦惠王剛殺了重臣商鞅，對外來的策士並無好感，加上秦宗室勢力頗大，不利策士的活動，終於蘇秦上書十次不行，失意而歸。
蘇秦「去秦而歸」的原因是什麼？ 
答：蘇秦在秦國以「連橫」之策，先後十次向秦惠王獻議，但都不被採納，由於在秦日久，資財耗盡，衣服殘破，無法維持生活，因此只好「去秦而歸」。
蘇秦自秦國回家後，家人怎樣對待他？ 
答：蘇秦回家時，落魄失意，妻子沒有離開織布機來迎接他，嫂子不替他燒飯，連父母都不和他說話，使蘇秦失意之餘，更遭受冷淡的對待。
蘇秦家人這樣對待他，可以反映當時一般人什麼心態？ 
答：反映出世態炎涼，親情淡薄，整個社會充滿功利思想，人的地位高低，受金錢祿位所支配。
蘇秦回家後，怎樣發憤讀書？ 
蘇秦回家後，連夜翻出舊書，找到太公＜陰符＞，專心鑽研，發憤自勵。在讀書感到疲倦時，便用錐子剌在自己的大腿上，籍此剌激精神，爭取時間，以致鮮血流到腳上。
蘇秦說趙成功的因素是什麼？ 
答：蘇秦說趙成功，有賴下列各點因素：
一、進取心強：蘇秦上進心強，未有因說秦失敗而氣餒，亦未因遭家人冷淡對待而自暴自棄，反而以怨秦的憤慨，發為行動，連夜遍讀書本。
二、認清情勢：蘇得太公＜陰符＞，專精鑽研，了解國際形勢，悟出諸侯「合從」抗秦，為當前急切需要的政策，因此深受趙王的賞識。
三、勤奮力學：蘇秦化悲憤為力量，苦讀書本，在疲倦欲睡時，以錐剌股，以致血流至足，表現出其不眠不休的刻苦力學精神。
四、確立目標：蘇秦以爭取功祿為目標，驅策自己努力上進，不達目標不止──「安有說人主不能出其金玉錦繡，取卿相之尊者乎？」
五、經驗充足：蘇秦說秦失敗，飽受教訓；說趙前經一年揣摩而有成績，因而經驗與才智都較說秦時大有進步，有助游說的成功
文章最後，蘇秦對家人的表現，抒發出怎樣的感慨？ 
答：蘇秦由家人前後表現的不同態度，抒發出如下的感慨：
「貧窮則父不子，富貴則親戚畏懼，人生世上，勢位富貴，蓋可忽乎哉！」──意思是說：世態炎涼，親情薄淡，人在貧窮時，連父母也不把自己看作兒子；當自己有了金錢和地位時，親戚都敬畏自己了；人活世上，地位和財富真的不可輕視。
文中下列各句，可反映出蘇秦怎樣的才能個性呢？ 
１．妻不以我為夫，嫂不以我為叔，父母不以我為子，是皆秦之罪也。 
答：自尊心強，報復心切：蘇秦為人自尊心極強，不認為說秦失敗是由於自己的建議並不切合秦國需要，並且把家人對他所施白眼歸咎於秦國不採納其建議之累，萌起復仇之怨憤，於是「夜發書」，以求發明。
２．讀書欲睡，引錐自剌其股，血流至足。 
答：刻苦自勵，發憤求成：蘇秦為求早日洗雪說秦失敗之恥辱，不惜以錐剌股，不眠不休，以期早日實現理想。
３．安有說人主，不能出其金玉錦繡，取卿相之尊者乎！ 
答：上進心強，趨慕富貴：蘇秦確認大丈夫處世，其才能之有無，在於能否說服諸侯，獲取權位富貴。
４．此真可以說當世之君矣。
答：洞悉時勢，自信極強：蘇秦經一年之揣摩，總結說秦失敗之經驗教訓，培養出洞悉曰形勢之能力與堅定之信心。
５．蘇秦：「嫂何前倨而卑也？」 
答：器量淺窄，炫耀富貴：蘇秦榮歸故里，仍惦記當日受家人白眼之情形，故意向嫂子發問，待嫂子回，答是因其富貴多金，以滿足其虛榮心。
６．人生世上，勢位富貴，蓋可忽乎哉！ 
答：洞達世情，追逐名利：蘇秦以本身所受遭遇，發為感慨，確認權位富貴，為人生追求之目標、地位之代表。
總結全文，蘇秦的性格有何特徵？ 
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試說明本文夾敘夾議的敘述手法。 
答：蘇秦的遭遇，本身極富故事性，作者以順敘直書的方式來書寫，已極感染人心；在順敘的同時，作者並加插對蘇秦的評論：「賢人在而天下服，一人用而天下從」等論說，使單調板滯的敘述變得更為變化靈活，使讀者對蘇秦在當時的影響力有更深刻的認識。
試說明本文強烈的對比映襯手法。 
本文在描寫手法上最突出的地方，是用對比的方法加強感染力，如：
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本篇在結構上有什麼特點？ 
答：本篇雖是節錄，但結構仍很綿密，層次分明，夾敘夾議。
（１）首先，以一句「說秦王書十上而說不行」總括文章的前半，部並引起蘇秦回家苦讀的故事。
（２）整篇故事採取順敘法，將蘇秦歸家備受冷遇，於是發奮刻苦地研讀＜陰符＞，學成後到趙游說，為趙王游說諸侯，組成合縱抗秦，衣錦還鄉的過程，層次分明，有條不紊地記敘了下來。
（３）在敘述的中間，加插了對蘇秦功績的讚頌，對政治與武功的觀點。這種夾敘夾議的手法，在敘述的基礎上發表議，論使議論更是充實有力。
