中國語文及文化科筆記

情與中國文化　吳森

一．情與哲學
１．人倫關係方面（以情繫人）

· 儒家以仁為總綱，仁＝情。 

孟子：「仁，人心也。」
《中庸》：君子發乎情止於禮；提出合乎禮義、發而中節的情感。
· 儒家表現在倫理道德上的情：
孝─子女對父母應有之情。
悌─對兄弟儕輩應有之情。
忠─對長上君國應有之情。
禮─表達情感應有的方式。
義─適宜的意思，情感表達能恰到好處。
· 諸子有關情的言論：

孔子與宰予討論喪葬之禮，孔子所重的是「慎終追遠，民德歸厚」，故此他譴責宰予不行「三年守喪」之禮，罵宰予不仁。
曾子提出慎終追遠，民德歸厚

墨家主張廢除喪葬儀式
孟子討論喪葬之禮和棺槨問題，認為人有惻隱之心，一定會安葬父母。
孔子與葉公就偷羊事件，評論「父為子隱，子為父隱，直在其中。」兒子為父親隱瞞實情，是率直的孝親之情的流露。（孔子情治思想與葉公法治思想）

· 儒家講情的目的所在：

儒家重視子女對父母的孝道，目的在提倡情感教育，然後透過情感教育來維持一般人的道德水準，由此可見儒家重視人情。
２．政治方面（人情治國）

· 孔子提出德治的主張，用情來感化萬民。孟子更由此發展一套王道思想。

· 儒家表現在政治上主張德治，即所謂「王道」的思想，就是用「情感」來感化，使人心悅誠服。

孔子早就提出以情治國，情治＝德治，風與草來比喻。德治（情治、人治）與法治的不同。
孟子，發展成為一套王道的政治思想。王道與霸道的不同。

二．情與文學 
１．聖人之情作
· 杜甫之情作
杜甫真正能把握情的極致而把仁心發揚光大而無理障。他的作品，有寫和妻子、朋友久別重逢之情，也有寫對一般貧苦大眾的怜憫之情，更有大量家國之情（超越空間），所抒之情沈鬱頓挫，迴腸百轉，流露出一片真純的惻隱之情，故被後人冠以「詩聖」之譽。
寫與妻子相思之情：《月夜》
寫與朋友久別重逢的欣喜之情：《羌村》、《贈衛八處士》
寫對一般貧苦大眾的怜憫之情：《茅屋為秋風所破歌》、《三別》、《三吏》
２．對死人有情

後死者為追念已死者，寫出大量祭文及悼亡詩。
潘岳《悼亡》三首
元稹《遣悲懷》三首
蘇軾《臨江仙》
陸游《沈圓》
３．一般人之情作
中國人之人情豐富，並不只限於文人，連普通大眾市民也是情深義重的，例如, 一位姓張的媒礦工人對已故妻子一片深情，竭力保存妻子的駭骨，千辛萬苦運返故鄉，流露了中國人對鄉土之情。
４．對古人有情
文人通過懷古詩和詠史詩（超越時間），表達對古人之情。

左思的詠史詩：對與自己毫無親屬關係的已死古人表達崇敬之情。
陶淵明《詠荊軻》主要歌頌諸葛亮開創蜀國基業，一心為國的精神，對其最終未能恢復統一漢室的願望表示惋惜。
杜甫《蜀相》、《詠懷古跡》第三首。
　 
三．中西比較

１．中西社會對情之看法 
	性質：
中：關心顧念珍惜
西：好奇探新貪戀
	觀念： 
中：持久 
西：曾經
	角度 
中：人倫家庭 
西：法律個人
	處理：
中：消極抑制
西：直接
	立場：
中：倫理保守
西：倫理開放
	主義：
中：關係
西：個人


· 中國以關心、顧念、珍惜為主：使中國成為世界上最重情，講究社會道德的民族。這種情存在於一家、一鄉、整個國家，以至天下萬世。
· 西方以探究、好新、貪戀為主：不重視道德上的人情，卻關注物理上的自然科學，因而發展科學來征服自然。
　
２．中西文化差異
· 中國文化精神的主流則以「情」為主。中國人重concern，成為世界上最講究社會道德的民族。
· 西方文化精神的主流是「理性」。西方人對自然wonder，產生了科學來征服自然。

３．中西社會對物之看法
	中西社會對物之處理：
中：生命機體（物情）
西：一堆死物
	中西社會對物之態度：
中：欣賞藝術
西：征服科學


· 中國人對物也有情：物情
所謂「物情」，即認為自然為有生命的機體。
《易繫辭》下篇第一章：「天地之大德曰『生』。」
《易繫辭》上篇第五章：「陽極生陰，陰極生陽，轉相生，故曰生生之謂易。」
從道德和宗教意識看，中國人感謝天覆地載之恩而對天地有無限感謝和崇敬之情。
從藝術意識看，中國人對自然物採欣賞的態度。

· 西方人對物無情
西方人重視好奇、貪戀之情，進而則征服自然。
視自然為一堆死物，並沒有生命在其中。
４．中西社會對人與物的溝通之看法
	中國：

感通（世界事事圓融無礙）
關係主義（倫理關係）

情的世界
世界人類精神病良藥
	西方：
攝受
個人主義（孤立疏離）

物質世界


· 中國人的感通（感通乃指情的認識論而言）
中國人的重情，正由感通而來。
李商隱《無題》：「身無彩鳳雙飛翼，心有靈犀一點通。」清楚解釋感通一詞。
感通包括人與人、後死者與已死者、今人與古人、及人與自然物間的關係，由此達到圓融無礙之境。
· 西方人的感通
西方人缺乏人際之間情感的互通，社會上個人主義流行，造成孤立、疏離的結果。
解決良方：向中國文化學習，重視倫理的關係和珍惜人情的價值。
中國語文及文化科筆記

與青年談中國文化　唐君毅
一．中國之人文精神
所謂「人文精神」，就是以人為中心的一種基本人生態度，對一切知識與價值的追求和取捨都是以人的本所趨為最終的準則。
１．三才：
· 天－超越的天帝
· 地－物質的自然世界
· 人－可溝通天地兩界
人一方面有物質的軀體，另一方面有超越的精神。重人的精神是以人之精神上通於天而下達於地。使人能頂天立地於宇宙間，維持人的尊嚴，是天地的中心。
２．中西人與動物（人禽之辨）同異之處

	孟子說，人之異於禽獸者，在其有仁義禮智。我必須自覺我總有一點異于他人處，我才真是我；人亦必須自覺人之異于禽獸，異于一般動物處，人才真是人。
	西哲多喜歡說：人是理性的動物，或說人是最像神的，或說人是能造工具的動物，人是有語言文字或能以符號表意的動物。


孟子四端（四德）之說：

· 惻隱之心，仁之端也；

· 羞惡之心，義之端也；

· 辭讓之心，禮之端也；

· 是非之心，智之端也

孟子認為人固有惻隱、善惡、辭讓、是非之心，這些都是與生俱來，只要把這四善端擴充至外在的行為，就成為仁義禮智四端，憑此人躍然超越禽獸而顯露自身的獨特性，成為宇宙間最尊貴的動物。此正體現中國重人文的精神特質。

人有仁義禮智四端，乃人之所以為人之特性。這樣，人能在自然的天地萬物之世界上，建立人的世界之根據（人文世界）。
二．倫理道德
１．五倫：

父子、君臣、兄弟、夫婦、朋友。（父子有親，君臣有義，長幼有序，夫婦有別，朋友有信）

２．五倫關係

· 父子之倫：孝之擴充（整個民族），由近而遠，由今而古，由孝父母，父母之父母，及於祖宗，以至孝於整個民族，可上通於百世，而忠於民族之歷史與文化。從縱面維繫民族生命於永久。

· 兄弟之倫：悌之擴充（四海之內），由親而疏，由近而遠，視四海之內之人皆兄弟。從橫面啟發民胞物與，天下一家之意識。
孝悌尤為重要：人與禽獸之異也。
· 夫婦之倫：合二姓之好，超越我所自生之家庭，而貫通於另一家庭，家與家的連接即能組織及維繫社會。敬比愛更重要，由是夫婦不相亂（不會沾戀狎褻而有別於禽獸）而有內外之別（男主外：耕種狩獵，女主內：撫育子女，操持家務。）
夫婦之愛與敬有別于禽獸也。
· 君臣之倫：人在政治中的關係。若人沒有牽涉入政治中，便無「君臣」一倫。
· 朋友一倫：人在社會中與人的接觸，乃人的自由選擇。其中的關係，
為一純粹之精神上人格上，超乎一切私心與利害之關係。朋友縱橫論：橫面擴至天下之善士，縱面擴至古今之賢哲。
仁之擴充（縱橫論）：仁之最高表現，從橫面看是極于民胞物與之精神。自縱面看，則是慎終追遠，上承祖宗之心與往聖之志，而下則求啟迪後人，以萬世之太平為念
三．倫理關係（和而不同）
１．學術文化自由精神
· 宗教：在中國社會中，一直有各種宗教並行不悖的傳教之風。
· 學術：中國學術在春秋戰國時，百家爭鳴。
儒家之精神，重會通之道、全盡之道。故要于殊塗見同歸，于百慮見一致，于睽異而見其相通相類。中國道家則更重思想之自由，中國之所以莫有宗教戰爭，莫有異端裁判所，中國人之所以最富于寬容博大之精神，而不箝制學術文化之自由發展，亦正由儒家與道家之此種精神所陶養。
２．政治上的和平精神
· 政治：中國之政治，即以文治為主，仍求以王道易霸道。
· 文學：詩人之稱美和平而反戰之詩
· 宗教：佛教崇尚慈悲，並要人不殺生。
中國人由酷愛和平，因而極能反抗侵略。故四千年來中國人對于一切侵入之外敵，亦無不能加以同化，或終將其打退。能愛和平而念念在天下一家四海清平，又能保衛和平以反侵略，這真是中國文化中之最偉大的愛和平之精神。
四．中國之文藝（文學與藝術）精神

１．文藝與生活 

雕刻：鼎彝，日用器上的鏤刻，由此而變出書法，繪畫。
詩歌：《詩經》大多是人在日常生活中與廟堂中的歌詠。
２．文藝的教化及陶治性情的作用：
· 禮以教中，樂以教和（尚中和，和平之精神）。從書法、畫、壁畫、建築、雕刻塑像、文學等可見
· 禮記：「溫柔敦厚詩教也、廣博易良樂教也」。即表現一種寬舒廣博之氣度，溫厚和平之性情，飄逸灑落之胸襟，含蓄淡遠之意境。書畫：以神品、逸品為高。
文人畫：虛白中表靈氣之往來。
建築：闊大的宮殿，祭天天壇橫臥地上，飛簷、飛角、亭子、牌坊、迴廊皆表現一飄逸疏朗寬舒之味。
音樂：七弦與洞簫以淡宕幽和之聲見長。
文學：文貴淵雅，詩貴溫厚，詞貴婉約，陶養人之善良性情。
· 能陶養和平之氣，銷除暴戾之氣。此種文學藝術是人類文化中最寶貴的成就之一。
五．中國之宗教精神 

１．古代宗教信仰
中國似可說無固有宗教的國家。但是嚴格說起來，中國古代民族亦是篤于宗教信仰之民族。殷人信上帝，周人信天與上帝，墨子教人信天鬼。
２．儒家的宗教精神

· 孔子固然是重知生過於知死，重事人過於事鬼。其施教是教人為仁人，其從政是要天下有道。
· 孟子講知性則知天，存心養性即事天，亦似有以道德實踐代宗教信仰之意。
· 荀子說禮之三本：一是天地，一是親，一是君師。
祭祀之禮中，包含祭天地，祭祖宗，祭聖賢。

儒家，均可說有一宗教精神。
我們亦末嘗不可說儒家是一宗教或包含一宗教。我們可說儒家之教，是一信天人合德之人道教人格教或人文教。
３．道家不信天帝而信生天生地之道，同時又以人得道即與天地精神相往來，與造物者同游，亦是一尊重得道之「人」之思想。道教，即要人實際的修煉成「與天地比壽，與日月齊光」之神仙。　

４．佛教主張人成佛即有無量功德，梵天之德亦不過如此。故要人崇敬佛，而不崇敬梵天。崇敬佛，亦即是一崇敬一種人格。故崇敬佛之宗教精神，亦即一尊重最高人格之精神。
５．基督教之最高義，亦要講到神人合一。
六．中國哲學 

１．內容：即中國先哲對於人生意義，人倫道德，人格修養，人文化成(3)之智慧。而對於天道或宇宙最高原理之認識，亦與此一切關於人之智慧不可分。
２．表達手法：言簡而義微，恆多用譬喻，而少用繁複之論證。後人常須作親切的意會體證與實踐之工夫，乃能真得意於言外。
３．特點：平實而親切，易知易行見長。而且其高明與深遠，亦即融於其平實親切之中。
４．融合一體：中國之哲學與其他學術思想，如科學思想政治思想等，恆難截然分開。同時其哲學之精神，亦即表現於整個文化精神之中，
貫穿整個文化。
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傳統科學的過去及未來　劉君燦

引言 ：科學與人
· 中國的學問一向以解決「人」的問題為首要的考慮，傳統科學自也不例外。它要解決人所面臨的自然環境問題，以及如何便利人的日常生活問題。
· 中國宇宙發生論：先民面對大自然的種種變幻，嘗試賦予一個秩序，第一個要處理的便是日升月降，風雨雷電如何產生？便是一個宇宙發生論。古代啟蒙讀物《幼學瓊林》卷首的「混沌初開，乾坤始奠」。

一．科學著作散見各書
１．整體文化中的輔助角色。

２．大都不是純科學學者，如墨子、王充（漢）、沈括（宋）、方智（明）等人。

３．大都係其著作中輔助的一部分，有時甚至不獨立成篇，如王充的論衡。

４．在實際官制中，近於科學的也是工部、兵部和直屬皇帝的欽天監、太醫院。

５．一般人認為中國只有工藝而無科學。

６．李約瑟陳述中國科學一直在緩進展，沒有經過「科學革命」的蛻變，因此十六世紀以後被西方趕上超越。

二．中國為何缺乏科學革命及中國的科學

１．中國文明過份早熟，加上地理上的封閉，習於故常即可滿足。
２．中國科學有其獨特模式，不產生像西方一樣的「科學革命」。
３．中國的科學是整個化在文化之中的。
４．「天人合一」的思想，中國人向來認為「自然秩序」與「人文秩序」固然相異。卻是可以交融的。
５．人最直接相關的是日常生活中的工具，所以中國傳統科學重工藝是其來有自的。
６．自然秩序與人文秩序的天人交感思想下，這種關聯感應的思想使中國率先發現了地磁的方向性，潮汐為海水受日月吸引，大都是定性，而非定量的。雖是科學成果，但只是屬於低層次的，系統性缺乏。
三．中西宇宙觀 

１．在人文的突顯下，中國人的天並非完美無缺的，所以「女媧要鍊石補天」。在科技上就是強調既有工具的靈巧運用，包括改良，用工藝。
２．希臘人認為天空是完美的，天體也必依完美的圓形運動，並形成球體。這一切無非是因為完美的上所創造的世界必然是完美的，而完美的就是精確的，要精確就只有靠數學。
３．西方科學革命與宗教革命所爭的不過是詮釋上帝方式之爭而已；要求從大自然，從世俗成就（科學），而不再從耶經、來世來肯定上帝，更進而肯定個人而已。而這一切講究的是「邏輯的蘊含」。 

４．西方神學的講求邏輯思辨更是一大特色，也是近代哲學、科學的所以衍生。 

四．中西科學模式大異其趣

１．西方神學的邏輯思辨與講求「關聯感應」的中國思想大相逕庭。兩者文化模式、科學模式的差異是顯而易見的。
２．西方科技太重速效，思想上也太重單向的「因果蘊含」方式，傾向分裂自然的整體性，以致破壞了環環相扣，網狀，而並非單向的生態系統。
３．中國傳統科學大多是化在文化中的，所以有時醫卜不分，器技不二，天文也與星相合流。這代表中國科技大傳統與民俗小傳統的溝通性很強，大傳統來自並加強小傳統。
４．自先秦至明末，中的科技因內發外爍，內容變化得太多，但精神形式大致不變，仍然是關聯感應式的。
五．中國科學何去何從
１．在速效性西方科學的主導衝擊下，過去中國人自然認為中國沒有科學，甚至排斥自己的傳統科學。

２．中國傳統的科學在思想上注重「關聯感應」，西方則注重「因果蘊含」。「六月飛霜，必有寃情」；「牛頓蘋果落地」
３．中國科學模式的「形上部分」，史家大致有一共識。但「運作性」（程序）的指導這一方面，大致仍是未經開闢的處女地，還在「瞎子摸象」中。
４．無論文化，無論科學，沒有特色；不能同中求異，是沒有存在價值的。（必然是不相同）
５．我個人還認為「關聯感應」與「因果蘊含」這兩種探求方式，在後現代的科學探求中，是可「春華秋實，各擅勝場」的。「同異對比」下的發展永遠代表人類文化的生機，劃一的權威講求則是生機的斲傷！
附錄：中國傳統科學思考特色初探
六．難成完整的邏輯系統（弱點）
１．中國傳統科學古籍的特色就是很難成為一個完整的邏輯系統，不過，這並不是說中國古代哲人思考不合邏輯，事實上有許多仍然是暗合邏輯的，但不重視邏輯方法
２．中國的古籍大多是條目式的，將事實與現象一條條的羅列，各條目之間往往只是同類並舉，而沒有蘊涵、推衍、演繹的關係。各條之間即使同類，也看不出多少邏輯上的關係，更不用說形構系統了。「這些條目有些是提出問題後，馬上就寫出結論，而省略了推論的過程」。 
老子一開始就「道可道，非常道﹔名可名，非常名」，至於何以道可道，非常道﹔何以名可名，非常名呢？其間的推理都省略了。
七．關聯式的思考（弱點）
１．中國古籍除了常只有結論、沒有推論外，還有一點就是有理論推論的，往往也是關聯式的思考。所謂關聯式的思考，大約包括「直覺、類比論證、想像」。
２．就「想像」來說，易經乾卦是六個長橫的陽爻（三三），初九是「潛龍勿用，陽在下也」。
所謂物理意義的「符號」，透過對形式系統的表式，得出一說明或理論。譬如1 + 1 = 2。

易經作者群所以得到「潛龍勿用」這個結論，是靠了創造性的「想像」力；但畢竟這不是演繹，也不是歸納。

３．牛頓力學是一個很好的邏輯系統，在思想考方式上卻不是關聯與感應這一套。
八．類比論證（弱點）
１．類比論證（包括譬喻）是中國古籍用得最多，也最豐富的論證方法。
２．類比論證是一種實質論證，運用的是事物間或命題間的類似性，這樣所獲得的結論，只有「概然性」而沒有「必然性」。

３．類比論證是依據兩事物或兩命題間的類似性，而由此一事物推知彼一事物的論證形式。它是由特殊推出特殊。（Ａ似Ｂ；Ｂ似Ｃ；Ａ與Ｃ的關係）
４．類比推論是不具傳遞性的。這種論證推論不能保證結論對，結論對也不能保證推論對，只具有概然性的正確。
九．整體合一的自然觀（優點）
１．在自然觀上，先賢看待自然也是天人合一式的整體觀、有機觀。不特自然與人事是相關相應的，一部分的擾動，就會引起另一部分的相應變化，這種變化又會反饋(feedback)回來。例如董仲舒在春秋繁露同類相動篇中，即說︰「天有陰陽，人亦有陰陽」。

２．前賢唯恐器械的創制干涉自然太過，並且造成人事的過分分工，而破壞了人與自然的和諧，以及人與人的和諧。因此莊子天下篇就「有機械者，必有機事，有機事者必有機心，神生不定者，道之所不載也」。。

３．這種整體觀，有機觀的看法是強調「時」的觀念：器械的創制是要與時偕行的，甚麼時候可能做甚麼都是有所講求的。而中醫的治療原則，以及運用消長生剋，體機平衡的觀念來解釋病理、生理，也是整體觀、有機觀下的產物。
中國語文及文化科筆記

中國藝術的基本精神　趙永新
一．中國藝術特色　
１．中國藝術吸取世界藝術的同時也影響世界藝術：
畢加索、馬蒂斯從中國文人畫中吸取了線條的營養。
中國園林風光介紹到歐洲後, 很多人企圖在歐洲仿造中國園林。

２．外國人對中國藝術的評價： 

· 法國雕塑家羅丹的大弟子普落特爾在家裏的會客室陳列著北魏的雕塑品。
· 後印象畫大師高更說過, 眼睛不要再往希臘看, 應該向東方。
· 中世紀的旅行家伊本拔都塔對中國的繪畫大加讚揚：中國是全人類中手藝最高明的和最有鑒賞力的人民。
· 馬可波羅也讚揚中國的宮廷金碧輝煌。
· 秦兵馬俑被稱為「世界第八大奇跡」, 是世界藝術寶庫中最珍貴的遺產。
３．中國的藝術超越東方具有世界性魅力，這種魅力來自中國的傳統和精神。這種傳統和精神具有無限的生命力和創造力。
５．涉及文學／史學／哲學／美學／宗教
二Ａ．禮樂一體
１．何謂禮樂一體
六藝之中禮樂居首﹐有禮必有樂﹐樂附於禮。樂在諸多藝術種類中獨居至尊地位﹐是各種藝術的總稱。儒家主張「禮以教中, 樂以教和」。禮可以建立及維持社會的秩序，而音樂則可以感動人心, 易於使人從心中油然而生一種和諧感覺。由此可見，禮是目的, 樂是手段。儒家一直將中國藝術道德感化和政治教化，因為當時的大儒認為藝術可以陶冶人的性情，可以作為教化工具，所以便有政治上的功用。先秦的儒家認為一切藝術概括於「樂」之中，舉凡歌舞、傳說、戲劇皆是樂的一種。儒家認為禮樂是不可分割的，樂是教化的工具，「可以善民心」、「移風易俗」，有助於禮教的推行，而一個國家若能推行禮教，便可「民和」、「民齊」、「兵勁城固」，即具有政治效用。故孔子曰：「興於詩，立於禮，成於樂」，「禮樂不興，則刑罰不中，刑罰不中，則無所措手足。」

２．中國的藝： 

ａ藝術和技藝
ｂ六藝中禮樂為首（中國古代教育以六藝為主要內容﹐這包括禮﹑樂﹑射﹑御﹑書﹑數﹐）　 

ｃ禮樂不分 

ｄ樂是藝術總稱 

３．樂的涵義：道德感化／政治教化／樂器／詩歌／傳說戲劇 

４．樂的作用：（儒家思想）
修身成仁興邦治國 ／以善民心移風易俗／民和民齊兵勁城固／統治工具 

５．中西比較 

中－禮樂一體 

西－禮樂獨立

二Ｂ．詩畫同源
１．何謂詩畫同源
無論是詩，還是畫，都是描寫一種意境，抒發一種感情。二者同屬於藝術範疇﹐基本精神也有相通之處, 在抒情、達意、暢神及求趣各方面都是一致的。中國藝術各類互為影響，融為一體，藝術精神互相滲透，不同作品均表達出相類似的觀念。
２．詩書相應：陶淵明詩與王羲之書法　　　　 

３．詩畫合一：曹植洛神詩與顧愷之洛神賦圖 

４．詩畫相通：王維山水畫 

５．詩畫結合：題畫詩

ａ杜工部集題畫詩　 

ｂ詩心畫意 

６．書畫同源：
使用毛筆工具／進行線條造型創造／講究筆墨情趣
７．園林藝術： 

ａ司馬相如上林賦 

ｂ詩情畫意 

ｃ山石水草 

８．中西文化差異： 

· 中－講合 

· 西－講分

９．中西藝術精神比較：
· 中國各類藝術精神基本上是一致的﹐都講意境﹑情趣﹐而情趣來自藝術家的和觀賞者的內心﹐心只有一處﹐所以只能合﹐不能分。

· 西方藝術講理﹑講形﹐而理與形這二者都屬於物的範疇﹐物具萬象﹐所以必然是分﹐互不聯繫。 

三Ａ．物我一體
１．何謂物我一體：
這藝術精神源自中國傳統「天人合一」, 「天人感應」的哲學思想, 就是追求與大自然和諧共處的境界。人要順應自然, 崇尚自然。這亦是古人追求的最高人生境界。 他們通過身心的努力, 務求與大自然(天)互相契合, 和諧統一, 並和大自然在感情上有所交流，這種哲學思想影響到中國的藝術精神。
２．哲學思想：（道家思想） 

ａ魏晉玄學 

ｂ名教本於自然
ｃ人類社會的美與自然的美統一 

二Ｂ崇尚自然
１．何謂崇尚自然：

中國藝術追求的是自然無為的美, 藝術家在這種美中達到物我融為一體的境界, 這精神境界泯滅了物/我(天/人)的界限, 達到主觀的「我」跟客觀的「物」融為一體的效果。 這種美亦使人的心靈得到自由與解放。 道家思想將此精神發揮得最淋漓盡致。這種思想除了使人的自身成為美的對象外, 更使山水松竹等自然景物都成為美的對象, 這樣就把人類社會的美(藝術美)與自然的美統一起來了。 

２．山水畫：充分反映出人與自然的和諧統一, 畫家把自己對山川景色的深刻感受與美麗的自然景色融為一體再表現出來, 給人以美的感受。 

ａ郭熙《奚山秋霽》； 
ｂ山水自然景色和畫家對自然景色的深刻感受融為一體 

３．園林藝術：這不單是園林外在的裝飾美化，而是追求人與自然和諧共處的反映，在此片園林天地中安頓自己的心靈, 享受物我一體的樂趣, 園林成了作者精神的歸宿。 

ａ自然山水美和社會藝術美（詩詞文學） 

ｂ山景和觀賞者和諧統一 

４．物我關係：（客觀世界的「物」與畫家主觀精神的「心」有機地統一起來） 

ａ顧愷之：繪畫貴乎「遷想妙得」。即畫家不應只求形似, 必須運用「遷想」, 認識世界, 進行選擇, 捕捉對象的本質, 才能掌握外物的神韻, 以求神似。 

ｂ宗炳：「應目會心，應會感神。」。即畫家創作時必須用眼睛掌握外物之形; 更要用心, 方能感應領悟到外物的神韻。
ｃ張璪：「外師造化, 中得心源。」即畫家創作要以大自然為對象, 把心中對自然景物的感受與情意, 化為一種動人的境界, 表現到畫面上, 把客觀世界的「物」, 與畫家主觀精神的「心」有機地統一起來。 

ｄ石濤：「山川與予神遇而跡化也.....」。即是要求物我同化，才能創造出感人的、生動的藝術形象。 

四Ａ．注重意境
１．何謂意境： 

ａ藝術家從對客觀事物的觀察、認識、體驗感受中，產生了某種思想感情，通過特殊的藝術構思和形象塑造，把這種思想感情充份表現出來，於是在畫面上產生一種動人境界． 
ｂ藝術家主觀情感與客觀物境互相交融而形成的藝術境界．也是藝術家與自然相近而又相融的精神感受。
ｃ作為藝術的繪畫、書法、雕刻、建築、園林等都是藝術家表現這一感受的依托，也具有人與自然融為一體的美學意蘊。
２．意境賞析
ａ張擇端清明上河圖 

畫面有弛有張，有疏有密，有對比有節奏，宛如一支無聲的交響曲，婉轉和諧而又氣劫磅礡 

ｂ懷素的書法 

書法講究線條抒寫情思，塑造物象，創造意境，釀成氣韻 

書法家善於觀察自然界和社會生活美好的事物，抒發自己的感情 

四Ｂ．追求情趣（具體生活）
１．何謂情趣：
就是藝術家所要表達情調與趣味由細節表露出生命、生機, 如畫蝦, 蝦鬚會擺動；畫蟹, 蟹在橫行。
２．建築藝術 

ａ天壇建築，色彩，形狀的運用，別出心裁、創造意境 

ｂ雕刻上形形色色的花卉、草木、禽獸，增加了建築物的情趣 

３．園林藝術 

ａ體現了自然美和藝術美的統一 

ｂ客觀的自然之景與造園家主觀的情結合起來 

ｃ自然情趣的境界 

ｄ詩情畫意的意境 

ｅ有著畫一般的風景形象，讓你追求情趣

五Ａ．注重神似
1． 何謂神似
在形似的基礎上, 把客觀事物的精神及藝術家主觀精神兩者交融及相契合的具體表現。借表現被畫的對象的神韻, 可以決定畫作以外的意義及價值, 比較直接的模倣更具藝術感染力。注重表現物的神態，抒發藝術家所獲得的意趣。 

２．神似評鑑 

ａ顧愷之畫論：以形寫神／傳神寫照／傳神阿堵 

ｂ歐陽修：古畫畫意不畫形，蕭條淡泊 

ｃ沈括：書畫之妙，當以神會，難可以形器求也 

ｄ王維袁安臥雪圖，有雪中芭蕉，造理入神，迥得天意 ，畫思入神 

ｅ蘇軾論畫以形似，見與兒童鄰／閱天下馬，取其意氣所到 

ｆ徐渭不求形似求生韻，大寫意畫法抽象派 

ｇ朱耷寥寥數筆意趣無窮 

五Ｂ．講究氣韻 

１．何謂氣韻（氣質韻味） 

指藝術對象(物)的神氣、情韻, 也指藝術家的精神所見(心)。追求意境的美放在形體表現之上。 

２氣韻賞析 

ａ書法：重神氣過於血肉／心畫 

ｂ雕刻：對物神韻。即是人物的內心世界和刻劃人物的神情形態，並不是肉體的描繪，而是一種抽象的、精神的東西，即追求「神韻」 

ｃ繪畫：敦煌「飛天」富於「動心」的藝術效果 

３．所謂神似 

ａ藝術家力求通過客觀的藝術形象、作品，表達自己主觀的精神和情趣，使主觀客觀的精神相契合。 

ｂ強調的只是除了形似之外，神似更為重要。 

ｃ王世貞《藝苑卮言》：人物以形模為先，氣韻超乎其表。山水以氣韻為主，形寓乎其中。
ｄ真正的完美的藝術形象，應該是神形兼備 

中國藝術植根於人民的思想、感情、意志、理想和要求具有民族的文化精神及風格特徵 ．
中國語文及文化科筆記

中國的傳統社會　（金耀基）

一．政治體系
１．君主制

· 維特浮哥認為是「絕對的專制」。（現實化）
· 錢穆認為是一種平面的開放的「文治政府」及以義務責任為本位的君職政治。（理想化）
· 嚴幾道認為從無人懷疑過中國君主政治之外尚有其他更好的政體，並一直認為「專制為人群唯一無二之治體」
· 梅篤斯把反抗暴君稱之為「叛亂 」；反抗政治現行原則的稱之為「革命」．他指出中國歷史上最少革命而最多叛亂的民族。 

· 勞幹認為「對於人君的限制，不是在法律上，只是在道義上，所望者只是多出聖主賢君，君主能夠自己好。倘若人君不好，也只能說「革命」「叛亂 」。
２．民本思想

· 定義：
政治應以人民為本。
孟子說：民為貴，社稷次之，君為輕。 

· 精神：
民有觀念：天下非一人之天下，天下人之天下。
民享觀念：民之所好好之，民之所惡惡之。

· 所缺：
「民治」觀念：中國人是不相信政治應由人民自己來管的，一直認為政治應由賢德的人來做．
「臣屬文化」人民沒有「自我取向」或「投入取向」及「參與取向」，亦即人民從末考慮去過問政治，參與政治，從末有一「政治的主體」之自覺。
「儒吏階級」之外缺少強有力的集團以牽制政府。因此在理論上，天下雖屬人民，但事實上君主才是天下的主人。
３．家產官僚主義

· 君主專制：中國的政治權一切都操在君主手上，政府多少是皇室的擴大。 

· 官僚政治：為一群儒吏所壟斷，讀書人通過考試參政，但只是部份由皇帝欽淮的「治權」，而非「政權」。官僚治體雖非絕對專制，但亦未真正開放。
· 錢穆以為「政權在中國傳統政治裏早已開放了，任何人只要符合法制上的規定條件與標準，都可進入政府」。
· 維特浮哥認為中國的政治是絕對地閉鎖的。中國的考試制度非由民主力量而係由專制君主一人而設。
· 牟宗三指出「中國只有治道，而無政道，君主制，政權在皇帝，治權在士，然而對於君無政治法律的內在形態之回應，則皇帝既代表政權，亦是治權之核心」，又說「中國以前只有吏治，而無政治」，
· 韋伯說有一種「非政治的態度」：除非在民不聊生，走頭無路，挺而「叛亂」外，別無其他制衡以君主為軸心的官僚政治的濫權的途徑。
二．人格構造：中國人格的特徵

１．一般性地觀察

· 辜鴻銘曾指出「深刻、廣闊與單純」是中國人的三大特性。深刻：是說及感情方面，形容中國人感情細膩。
廣闊：包括一切的整體性態度。單純：是指思想方面。
· 史密斯 Arthur H. Smith卻認為中國人的性格是：過份怕失面子、輕信、不守時刻、不正確、輕視外人、做寄生蟲、神經滯鈍缺乏、團體意識、缺乏同情心、不誠實，缺乏忘我利他的精神、彼此不信任、過度的保守性及其他，

· 林語堂先生的看法比較細緻些，他認為中國人的特性是：對人的理解、簡樸、愛好自然、有耐性、恬靜、喜歡開玩笑、愛好小孩子、勤謹、愛好家庭、安份守己、悠然自得、具幽默感、保守、愛好享受。

· 亞瑟萊特（Arthur Wright）所舉出的中國傳統性格的十三種典範是周延深刻的，他所舉的十三種特徵是：從權威──父母或長上。服從禮法。尊重過去的和歷史。好學，尤其好學正統的經典。循例重俗。君子不器。主張逐漸的改革。中庸之道。與人無爭。任重致遠。自重與自尊。當仁不讓，不枉自菲薄。待人接物，中規中矩。

· 作者評論：中國人自有其本身的優點與缺點，上述眾多學者中，以林語堂的看法較細緻，他的說法偏有道家思想。而亞瑟萊特所言尤其周延深刻，作者明顯較傾向於亞氏所舉的十三種實情。
２．特殊性地分析

ａ．閉固性人格

· 成因：古典中國是一典型的傳統的農業社會，社會型態代代相傳，歷久不變，這形成中國人順乎自然，行乎自然的人生觀． 

· 特點：他們與現代工業社會的「流動性人格」恰恰相反，失去對新環境調整「自我」的能力；被動閉縮，自制自足，傾向於孤立、默從、與惰性，他們從不有主動地「參與行為」，對政治等公共事務都較少興趣，而不予關心。
· 影響：此一閉縮性的性格是傳統性民俗社會的產物，它與現代的「參與社會」當然是不能配合的。

ｂ．權威性人格

· 成因：對自然不可捉摸，常充滿焦慮，於是人民便倚賴傳統、倚賴權威，以解消焦慮。而中國是以倫常關係為基底的社會，個人在社會中是「依存者」的身份。整個社會以家庭為基礎，家庭中以父與子的關係為主軸，父子關係更擴至宗族。國家。
· 特點：社會屬有階層結構，人與人的關係屬一種從屬的關係，決定事情對錯非常視乎階層的身份而非事情的本身。而這個階層系統極具流動性，個人有雙重地位。

· 影響：具有安定社會的功能。不以事情本身來判斷是非對錯，而以與該事情有關的人的身份來做判斷。個人的創造力大大斲喪，個人的成就動機多放在功名上。

ｃ．特殊取向與人情味

· 成因：中國是以家族為本位的社會，家庭對人的塑造力最強，而家庭則是以「原級團體」為主，人與人的關係是基於身分，亦即特殊取向地。這種關係與心態可一層一層的向外推，凡中國人活動範圍接觸所及，均以「親人」目之，顯出慇懃與關懷，充滿一片人情味。
· 特點：親屬關係圈之外的人即屬「外人」，人際關係終斷，不免顯出冷漠無情，公共場合缺乏公德，少於博愛精神。
· 影響：人情味重，官員常枉「法」而徇「情」。
· 中西比較：

	
	中    國
	西    方

	社會結構
	原級團體
（以家族為本位）
	次級團體
（以會社為本位）

	人際關係
	基於身份
	基於契約

	取    向
	特殊取向
	普遍取向

	人性傾向
	對特殊的人顯得關懷，視為「親人」。對普通人顯得無情，視為「外人」。
	比較傾向於博愛，對於特殊的人際關係反顯得比較冷漠而少人情味。

	結    果
	人情味重，官員常枉「法」而徇「情」。
	人情味淡薄


ｄ．形式化與面子問題

· 成因：中國人在禮教的育化與社化下，為禮所支配，過份強調「禮」而使人的行為流於「形式化」。
· 特點：由於禮是強力的道德規範，無人敢違背，違反了是可恥而沒有面子的事，故人人表面上遵行禮以保護面子。而且人往往格守「非禮勿視，非禮勿動，非禮勿聽」之訓，往往把情感用強力壓制下去。
· 影響：儀式化過了頭，喪失了禮的實際意義，只有儀式而無內容。

ｅ．融洽自然，當下即是

· 成因：中國為一農業性文化，對土地有一種虔敬之情，把自然看成有情體，追求天與人交感為一，表現出一種與物無爭的生活態度，這可說是中國的宗教。
· 特點：中國人融洽自然，「當下即是」的人格．對自然始於欣賞，終於相忘。產生渾厚、圓化、與物無爭的和平天性，以及欣賞生命，虔敬宇宙，與直觀靜省的內心生活。

· 影響：中國人之人格世界在這方面確是獨樹一幟，可惜這種人格世界在工業技術改變後的宇宙的物理結構中，已經逐漸消逝。 理想與現實有差距．
中國語文及文化科筆記

人生的意義　（殷海光）

一．演說（寫作）背景：
 １．把自己個人經驗陳示給大家參考，提示大家要注意訂立人生的意義及道路，因為人生的意義是各人自己的。
 
２．現代社會擾攘不安，人的心靈都是失落的，人類心靈脆弱，便只有做別人的工具，作者把自己的想法提供出來，正希望使大家能免於時代的厄運。
二．人生四屬次
１．物理層：人是物，必受物理定律的支配。
例如從樓上跳下來，非傷即死，
２．生物邏輯層：人不僅是物 ，而且是生物，是有生命的。有生命則不能不受生物法則的支配。
例如吃飯喝水，到一定的歲數要結婚

３．生物文化層：人與其他生物不同，在於人有生物文化，人類是有「意識」的。
例如：
· 人吃東西要講禮貌。
· 穿衣以補足人的美。
· 為了禦寒，有棉、皮革、尼龍、奧龍、達克龍。
· 人有生死意識。

４．生物價值層：人有真、善、美的意識，有理想，有道德。
例如：

· 柏拉圖的理想國，
· 湯瑪斯穆爾的烏托邦，
· 黑格爾所言的「精神的創造」，這是人所特有的。

三．人生的意義
１．人活在世上，首先必要能生存。接著要滿足生物邏輯的需要。然後是滿足生物文化層。文化層是不容忽略的，因為騰空而跳至價值層，精神文化的發展和道德實踐便失去支持。

例證一：文化層不及價值層（過去）
君子謀道不謀食
問舍求田沒有大志

例證二：邏輯層不及價值層（過去）
餓死事小，失節事大
餓死首陽之山，義不食周粟

宋明理學家（因為他們有人供養，他們是士大夫階層。）
例證三：經濟文化層日益看重（現在）
二次世界大戰時亞洲非洲地區經濟落後，知識水準低，貧困、饑荒，現在世界，無論何地均拼命經濟發展，刻意經營。
２．傳統文化價值取向：把重點放在名教、儀制、倫序、德目的維繫這一層次上，而不太注重生物文化層，於是精神文化和現實生活脫了節。所以現在需要有所調整，不要忽略生物文化層。
  
３．現在我們必須充實生物文化層才能談上一層的價值。要人生完美，必須透過生物文化層再往上昇。生物文化層滿足了，我們還要真善美、理想、道德，這樣人生的道路才算完成。

四．面臨生與義
１．兩難式：生物邏輯層與價值層
古人：孟子捨生取義
現代人：滿足自己的利益而犧牲道德，道德「江河日下」

2． 作者態度
孟子捨生取義只是一極限原則，我們不應動不動就犧牲生命來保全道德。要保存生命時也要堅守下面三個原則：
· 萬不可在自己生命並未受威脅時之為了換取現實利益而犧牲道德原則。
· 生活還可勉強過時，萬不可因要得到較佳報酬而犧牲他人。
· 我們因生活困難而被迫不得不放棄若干作人的原則時，我們必須盡可能作「道德的抗戰」，把道德的領土放棄得愈小愈好，而且要存心待機「收復道德的失地」。

３．胡適說，人生應該有夢，否則人生不是太不豐富嗎？
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